

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е число слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи, иногородные же подписчики адресуются непосредственно въ редакцію газеты въ Иркутскѣ.

Цена газетъ: на годъ съ приложеніемъ 10 р., на годъ безъ приложенія 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 р., одна мѣсяца 1 р. Городскіе подписчики получаютъ бесплатно еженедельныя бюллетени театральныя и музыкальныя. Ежедневныя бюллетени выдаютъ только городскіе и полугор. подписывающіеся.

Адресъ редакціи: по 4-й Сводъ ст. В. Казановскаго, Новоторъ по Харлапьевской уз. № 3. С. Исаичевой.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за многослѣдную плату выносятся въ еженедельное изданіе (газета) на строчку въ одну столбцовую обложку: первая, считая страничку въ три столбца, въ 20 к., на второй рядъ и по 10 к., на слѣдующіе ряды въ еженедельныхъ бюллетеняхъ: на первый рядъ 30 к. за строчку и на слѣдующіе—по 15 к. малые и крупные шрифты рассчитываются по одинаковому мѣсту. Печатаемые объявления на особые строчки выносятся и только въ еженедельныхъ бюллетеняхъ и притомъ на рублевую плату.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ.—Бюллетени въ селахъ и городахъ Сибири.—Хроника сибирской жизни.—Недѣльная хроника Иркутска.—Засѣданія географическаго общества.—Засѣданія иркутской думы.—Корреспонденціи: изъ Красноярска, Читы, Верхотурскаго округа и Уфы.—Древесная пѣсня П. М. З.—Политическая хроника: 1) Собіянъ русской жизни; 2) аграрныя новшества.—Справочныя отдѣлы.—Объявленія.

Библиотеки въ селахъ и городахъ Сибири.

Трудно себѣ представить, какой переноротъ въ идеяхъ и духѣ народа, заключеннаго гдѣ-нибудь въ глуши уединеннаго города, можетъ сдѣлать попаданіе къ его рукамъ хорошаго книги. *В. Успенскій.*

Въ исторической жизни общества бывають иногда таковыя истинно-духовныя моменты. Все живое какъ-бы замираетъ: людская масса притихаетъ, багатородная стремленія заохнуть и на душѣ истинно-интеллигентнаго человѣка становится невыносимо тяжело. Куда идти? зачѣмъ? работать на пользу общества? да есть-ли оно? Вотъ вопросы, которые невольно терзають душу современнаго человѣка. А между тѣмъ на арену общественной дѣятельности выступаютъ люди совсѣмъ иного свойства: они чувствуютъ себя прекрасно, плаваютъ, какъ рыба въ водѣ. Слова: «наживка», «карьеря» и «рубль», «рубль» и «рубль», «оцъ схватилъ столько-то», дѣлаются почти несходными съ етъ, слова-же «проданна польза», «общественное благо», «служеніе народу» почти вычерчиваются изъ обращенія, интеллигентный человѣкъ все падаетъ да падаетъ духомъ: нигдѣ не видны оны прораба, почему не доверится, они боится сказать горчиче-благородное слово, опасаясь, чтобы среди всеобщаго одианія оно не раздалось рѣзкимъ диссонансомъ, чтобы другъ не причалъ это за фразу, а врагъ-лихъ за фразу.

Но на безрадостномъ фонѣ жизненной картины мало-по-малу начинаютъ выступать проблески, появляются свѣтлыя точки. Въ такъжъ приятныхъ впечатлѣній, нельзя не отнести все сдѣланное сибирскими обществомъ въ последнее десятилѣтіе по библиотечному дѣлу. Было въ Сибири время, когда объ общественныхъ библиотечкахъ въ городѣ и поужу не было. Когда въ 60-хъ годахъ пробуждалась жизнь, въ Россіи замужала литература, назрѣвало масса новыхъ книгъ, въ Сибири они высиживались лишь отдѣльными лицами, запроса на библиотечку не было, говорить о единъ хроникеръ?). Потребности просыпалась, но какъ? Въ одною городѣ бывають учителя, составивъ для себя библиотечку, вдумавъ подвизаться и сдѣлать приглашеніе читать у него Шекспира, Гейне, Шллера, Шюгера и т. д.

Но такого чужака почли въ помѣшанномъ. Прошло послѣ этого много лѣтъ, и жизнь въ провинціи стала замѣтно мѣняться. Умственнымъ уровнемъ сибирскаго общества за послѣднія 10—15 лѣтъ, значительно повысился. Сибирскія молодежь и дѣламы вышшася динусъ въ университетъ. Явились люди, дѣятельностью которыхъ, Сибирь можетъ гордиться: при старомъ строй жизни, при отсутствіи средствъ, при мало равновѣснъ еше въ области сознанія своихъ истинныхъ нуждъ, и почли, люди эти сумѣли, однакожъ, сдѣлать въ области народнаго просвѣщенія то, что могли сдѣлать разныя только цѣлемъ учрежденія: увеличилось число школы и увеличилось онъ значительно въ качественномъ отношеніи; появились общества попеченія о начальномъ образованіи?; поставили свои дѣламы достигати, увеличились бѣднотѣ одеждѣ, обуви, книгѣ, платѣ за право ученія, устройствомъ новыхъ школы, увеличеніе и улучшеніе учебныхъ пособій, вѣрное слѣдующему своему девизу: «нѣтъ ни одного неграмотнаго»; развилась потребность къ чтенію, стало выписываться больше книгъ, журналовъ, газетъ, и къ тому, то адресъ стали устраивать библиотечки музеев.

Въ настоящее время почти по всѣмъ городамъ Сибири являются библиотечки: едѣ городскія общественыя, едѣ частныя, возмозъ въ маленкихъ городкахъ, едѣ членами клуба могутъ быть лица сельскъ сословія и профессіи, значительно замкнувъ общественныя: едѣ открыты частными лицами, въ степныхъ-же краѣ преобладають типныя библиотечкы, сужають полевными, открыты при военныхъ отдѣлахъ, доступныя, притомъ, для всѣхъ желающихъ, и не военныхъ. Изъ газетныхъ свѣдѣній намъ удалось узнать, что библиотечки того или другаго типа являются въ слѣдующихъ городахъ губерній: Тобольской—въ Тобольскѣ, Тюменн (лабуна, на половину разстаканна; г. Березинскаго), Якутской—Курганъ, Тарь, Илнскъ; Томской—Томскѣ, Барнауль, Бійскъ, Мариинскъ, Колыванъ; Енисейской—Красноярскѣ, Енисейскѣ, Манушевскѣ, Ачинскѣ; Иркутской—Иркутскѣ, Балаганскѣ; Якутской области—Якутскѣ, Забайкальской—Читѣ, Кяхтѣ; Троицко-аванскѣ, Перннскѣ, Верхнеудинскѣ; Приморской—Владивостоѣ, Хабаровскѣ; Амурской—Омскѣ, Петропавловскѣ (степномъ), Комчаткѣ; Семипалатинской—Семипалатинскѣ, Заваяскѣ; Семирѣченской—Вирномъ; Туркестанской—Ташкентѣ. Кроме того библиотечки являются въ слѣдующихъ селеніяхъ: Улаэль (на Алтай), Салаиръ

*) Очень жалъ, что въ многихъ газетахъ почти не появляется отчетовъ о дѣлѣ общества объ ихъ дѣятельности, между тѣмъ, это бѣднотѣ должно и для самихъ обществъ. *Александръ.*

(Кузнецкого округа), Курагин (Миус. окр.), Тулуш (Нижеун. окр.), Братское (Нижеундун. округа) и при Николаевской судоходно-транспортной фирме Андрея (в Барском округе). Музей имеются в Тобольске, Тюмени (при реальном училище), Томске, Енисейске, Миусинске, Барнауле, Бийске, Владивостоке, Пермишке, Чукотке, Иркутске, Семипалатинске, Ташкенте. Рядом из перечисленных библиотек можно позаниматься своими двенадцатилетними существованием, почти все они возникли в последние десять лет. Такое быстрое возрастание числа библиотек в городах Сибири ясно показывает, что возникновение их является результатом весьма ощущаемой потребности. Количество выписываемых в городах и селах Сибири периодических изданий еще более убывает: так в этом году, так в Иркутске в 1885 году при 32,789 жит. *) выписывалось более 2,700 экз. (184 назв.), в Томске при 29,484 жит. выписывалось ежегодно до 2,000 экз., в Барнауле при 12,970 жит. 616 экз., в Енисейске при 7,181 жит. в 1885 г. 553 экз. (93 назв.), в Якутском при 4,068 жит. 225 экз. (60 назв.). Усть-Каменогорск при 3,746 жит. 194 экз. (68 назв.). В степных, еще молодых, городах потребность в чтении, судя по количеству выписываемых изданий, значительно ниже, чем в сибирских, так в Ташкенте при 78,456 жит. количество выписываемых изданий доходит лишь до 1,500 экз., в Верном при 15,488 жит. до 385 экз. (66 назв.). Сибирская деревня также нуждается в газет и книг, так в Балахте (Ачин. окр.) выписывалось в 1884 г. 76 экз. (31 назв.), в 1885 г. 73 экз. (32 назв.), Мархе (Якут. обл.) 37 экз. (14 назв.), с. Красноярских 12 экз. (12 назв.), Тулун (местечко близ границ Монголии) в 1882 г. выписывалось на 120 р. газет и журналов, из том числ. «Отечественные записки», «Вестник Европы», «Голос», «Русский Курьер» и др.

Но, помимо этих цифр, вот что находим мы в отчетах Великобританского и иностранного областного общества. В 1881 г. общество распространяло в Сибири 2,438 священных книг, а в 1882 году число это увеличивается до 14,638 (из них д-ромъ Манделлеми роздано до 5,000 экз.). Такую громадную разницу в распространении книги общество объясняет тем, что оно прибрело для Сибири несколько новых типографий и открыло склады в Ташкенте. Это объяснение и рост цифр ясно показывают, что спрос на книги среди сельского населения существует весьма значительный, но что книгу эту сельское население не знает, где достать. В одном сельце куда завезли типографию, староста, узнав, что он продает книги, не только купил их для себя, но еще приобрел

для других своих односельчан 10 экз., благодаря типографии за доставление возможности приобрести книгу за более дешевую цену. В Якутском обществе встретились случаи. Староста купил у него «Новый Завет» и сказал своему проводнику-малышу: «будешь ли ты мне читать эту книгу каждый день? и прибавил тебе за это жалованья».

Наконец общество распространения книг в народе, между прочим, сообщая, что из отдаленных уголков Сибири, в течение трех месяцев два типографами было распространено 3,358 экз., т. е. в месяц одним типографом распространялось 559 2/3 экз.

В Барском округе была недавно сделана попытка распространения книг в народе. Собрано было по подлику 24 р. 50 к. и выписаны на них дешевые издания для народа. Из них на 10 рублей 109 экз. и 9 денежных изданий были розданы, 47 экз. продано для деревень, 70 экз. давалось для чтения и было получено до 700 требований.

Всего поразительное понимание значения книги в среде простого народа выразилось в Томске, где при подлике на устройство народной библиотеки значительная сумма была собрана *пятиклассами* и где бедняки за неимением денег, жертвовали даже вещи; одна старуха принесла кандальбы, а один мальчишка свои старые книги и 10 копеек.

Приведенные выше факты и цифры ясно свидетельствуют о жажде просвещения среди русского населения Сибири, но стремление к духовной пище нечуждо и инородческому населению этой отдаленной окраины. Вот что рассказывают братья Барца, управляющие вновь открытым книжным складом в Ташкенте в отчетах того же Великобританского и иностранного общества: «не более как две недели распространяем мы «Новые Заветы» на киргизском языке, как уже все книги распроданы. Самые строгие мамонтаны, не смотря на то, что мы ясно разъясняем, что это за книги, постоянно покупают их. Один сурт-мамонтанец, пришедший в склад, спрашивал «иджак» (евангелие) на киргизском языке и очень был огорчен, узнав, что их уже нет».

«Когда я показывал на улице», пишет один из братьев в отчете: «меня тотчас же окружала толпа и спрашивала книги, чаще всего на персидском языке. Лишь только книги покупались, покупатель тотчас же начинал читать в слух, особенно пораждать вслух 5-а глава евангелия от Матфея. Некоторые сидят по восточному обычаю, поджав под себя ноги, другие стоят, и отъ вслух слышатся возгласы удивления».

ФЕЛЬТОНЪ „ВОСТОЧНОГО ОБОЗРЕНИЯ“.

ЛЮБОВЬ ЮНУСА.

(Разсказъ).

III.

(Окончаніе).

Нелегкая будущая жизнь провинциальных артистов. Бѣдные ремесленники, давно разставшіе со сценою въ большихъ российскихъ городахъ, странствуя и блуждая, они перенеслись на окраину и пролагали путь офенбальховой цивилизации. Два молодые артиста, сошедшіеся, какъ мужъ и жена, жили сначала безмятежно, время приходило только въ борьбѣ съ зиптеренерями, въ выговариваніи условій Условія, однако, вымучила не легка: нужно было играть, пѣть, танцовать до охруденія и истощенія, нужно было угодять и рабаку и татарской цивилизации. Театръ и приваженіе стали по-настоящему противіе. Сцена пропала изъ кресель, а артисты всегда стояли следи декораций, гдѣ помышляете блоки, веревки, доски, метла, завѣстия и проза эта мозолела имъ глаза. Трудно было также спуститься вслѣдъ день съ подмостковъ и назъ «Герцогиня Герольдшейн-ской» превращаться въ швей и шитовъ собственное трико. Артистка разочаровывалась. Ужасная губернская франтъя ей была противна, денежные букеты влали и не соблазнили ее. Небольшія деняги постоянно незаметно исчезали, а между тѣмъ, артистическая жизнь требовала комфорта. Она являлась съ бѣдностью и когда то любила крапивога театра, но праздничныя любви кончались. Она была предъ нею не короля, персидка, а такой-же жалкой ремес-

ленница, какъ и она. Она считала себя ей господиню и требовала вѣрности, она же любила кокетничать и испытывать силу своей красоты надъ поклонниками.

Иногда у артистовъ выходила разномыслия и бурная сцена, они были очень несчастливы. Знакомство съ Юнусовъ очень не нравилось театру, они находили его просто ужаснымъ.

— Послушай, я прошу не принимать этого татарина, говорю я, мы надобно также ходить на ужиня и смотреть на его пьяныя изьязны.

— Юнусъ очень добръ для насъ, что же дѣлать, если онъ татаринъ, пѣть и отелю бытъ...

— Позадуется, безъ глупостей. Я вымышу его въ окно. Ты помни, что ты молъ...

— Раба? Хотите сваахъ. Неславно-ли вы много требуете? Я свободная артистка.

— А вотъ какъ! Негодяи! со стола полетѣть чашки и посуду отъ удара разбитянаго театра.

— Мнѣ эта ревность надобно! сказала она и вышла блѣдная въ свою комнату. Она закрыла глаза рукою и опустила на столъ. Такъ и должно было кончиться, подумала она.

IV.

Въ голодъ ей работала мысль и пѣть, замисель. Она думала про себя: — что такое вперед и насъ? Бѣдность и рабство, мой голодъ пропадетъ, пѣть лица мой портится, исчезнетъ молодость, а тамъ пропащій голодъ и шивенская сума. Голодъ, голодъ! Мнѣ когда-то говорилъ, что я его могу обработать, что я могу стать настоящей артисткой. Мой подруга недавно кончила консерваторію. Кому я приношу жертвы эти. А первая артистка? развѣ онъ презиретъли денягами поклонниковъ. Онъ думаетъ, я раба, ошибается! Онъ

*) Цифры числа жителей въ городахъ Сибири, за неимѣніемъ болѣе вѣрныхъ данныхъ, заимствованы изъ календаря Суворина 82 г. *Анатоля.*

Цифры, записываемыя въ отчетовъ библиотекъ, какъ нельзя лучше подтверждаютъ наши положенія, показывающыя, что число читателей годъ отъ году растетъ и растетъ и что простой народъ составляетъ наиболее значительный процентъ общаго числа пользовавшихся библиотеками. Въ *Ильинъ* годъ тому назадъ основанная безземельная библиотека, по послѣднимъ газетнымъ извѣстиямъ, вѣдъте, отлично и дополонила общія симпатіи. Постоинныхъ подписчиковъ счисляется до 180. Кабинетъ для чтенія охотно посѣщается многими. *Симеона-ладинская* общенная библиотека къ концу 1884 года имѣла 130 чел., затѣмъ число это возрасло до 150, а въ 1886 году она уже имѣла 270 читателей, изъ нихъ больше ста падаетъ на неинтересованная сословія. Въ *Иркутской* библиотекѣ въ 1886 г. имѣлось 339 подп. Изъ нихъ большая доля приходится на мѣщанъ (94). Безземельныхъ посѣтителей читальни было 4,027. *Минусинской* безземельной читальни пользовалось въ 1881 г. 260 чел., въ 1885 (338 изъ нихъ 21 сельскій житель), въ 1886 г. это число возрасло до 389 ч. (изъ нихъ крестьянъ и мѣщанъ 195 ч., сельскихъ жителей 369), хотя въ 1887 г. подписчиковъ въ ней было только 329 (240 м., 125 ж.), причемъ больше всего (почти половина) мѣщанъ. *Енисейская* библиотека въ первые два мѣсяца послѣ своего открытія имѣла уже 100 подписчиковъ, а черезъ годъ 378. *Верховодская* общенная библиотека въ 1881 г. 97 подписчиковъ, изъ нихъ 41 мѣщанинъ. Въ *Томской* народной библиотекѣ при самомъ началѣ ея существованія (открыта 19-го августа 1884 года) было уже 170 абонентовъ, большую часть учена, горничныхъ, кухарекъ; къ ноябрю 1885 г. имѣлось уже 350 ч. ст. 1973 ч. въ ихъ семьяхъ (157 ремесленникъ, 37 мелкихъ торговцевъ и прикащиковъ, 20 прислуги 65 разныхъ профессій); въ 1886 году цифра читательскихъ достигла до 756 ч. ст. 3493 ч. изъ нихъ сельскихъ, при этомъ нельзя не отметить, что въ такое время существовавшая тамъ библиотека П. П. Макушина имѣла до 500 подписчиковъ, да значительное число таковыхъ имѣла библиотека Березинцова. Существованіе настоящихъ библиотекъ, гдѣ есть уже общественныя или были раньше открыты частныя, показывающыя также, что они не существуютъ, что открытіе частныхъ библиотекъ дѣло небезполезное. Библиотека Суховаго въ Болотскѣ, напр., черезъ являясь послѣ открытія читальни уже 50 подписчиковъ. Сравнвая число посѣтителей иркутской читальни *) съ числомъ посѣтителей первоклассныхъ русскихъ городовъ и имѣя въ виду, что иркутская библиотека по числу подписчиковъ ничуть не выше другихъ сварскихъ библиотекъ, приходишь къ весьма отдаленной мысли, что и въ этомъ отношеніи сибирскіе города почти не отстаютъ отъ российскихъ.

узнать раба. Поуду въ столицу, попробую голосъ. Ее увлекши хитры. Дьяволенокъ забрался въ ея сердце и слушалъ ее.

У.

Жалкій, обезсиленный страстью, полусумасшедшій девальт Юнусъ у ея ногъ.

— Скажи, центалъ оны, скажи, айкада мой, сердце мое, что тебѣ нужно? вонки нег, патанни законно. Душа—ады мой! Она сидѣла разсыпанна на диванѣ, почти не слушая его мольбы, затѣмъ она встала и выпрималясь.

— Юнус! спаззала она, гордо, и актрисъ, но у меня есть жалость. Ты провалишь человекъ, ты глупый татаринъ, хочешь и сидѣло изъ тебя черевка, условие одно: ты отынишь раба мой, суайшай меня. Она встала съ комода опереточной хангыльшъ и помачала ямъ къ воздуху. Затѣмъ вдругъ, обратившись къ Юнусу, продолжала.

— Много у тебя денегъ прежде всего?

— Будетъ докляи у меня нѣтъ сотенъ тысячъ.

— Недурно, ты дашь ямъ, ну сто тысячъ, это немного и побольше со мною. Куда я тебя повезу,—это все равно. Хочешь?

— Корелана, шарша, чамочка, турія, все, все твою. Готовъ съ тобой на коня сѣсть!

Она стояла въ гордой позѣ, глаза ея горѣли хангыльшъ огнемъ тигрицы.

— Смотри же ты—мой рабъ... она встала ему кончици пальцетъ, Юнусъ привалъ къ рукѣ и всталъ.

*) Недавно эти цифры не вычисляли, что отчеты сибирскихъ библиотекъ и корреспонденція о библиотекѣхъ въ сибирскихъ газетахъ, при своей видной старательности составляли ихъ далеко не всѣхъ относящюся познанию, такъ о послѣднихъ читателяхъ цифровыхъ данныхъ встрѣбались только въ отчетѣ иркутской библиотеки; отчеты другихъ библиотекъ ограничивались лишь заглавными; въ родѣ сибиряковъ; свѣдѣнныя факты остаются чуждыми для читателей охотно посѣщаются всѣми; и т. п.

Анотеръ.

С.-Петербургскую Императорскую библиотеку посетило въ 1883 г. для чтенія въ ней и для чтенія 134,233 ч.; Московскую городскую общенную читальню (Дурневскую) въ 1886 году посетило 100,256 ч. (отчетъ читальни); Одесскую публичную библиотеку въ теченіе декабря мѣсяца 1926 ч., т. е. въ годъ приблизительно 20,000 ч. (Вѣд. Одесск. город. обществ. упр.); читальню саратовской городской публичной библиотеки посетило въ нояб. 1886 г. 1,342 ч., т. е. приблизительно въ годъ 20,000 ч. (Сарат. Днев.); Казанскую общенную библиотеку посетило 16,500 ч.; Иркутскую общенную библиотеку 1886 г. 4,027 чел.

Принимая число жителей Петербурга въ 691,093 ч., Москвы—614,974, Одессы—162,814, Саратова—93,218, Казани—93,501, Иркутска 32,789 ч.), видимъ, что Петербургскую Императорскую библиотеку посетило 19,4% всего Петербургскаго населенія, Московскую 16,3%, Одесскую 12,2%, Саратовскую 21,4%, Казанскую 17,6%, Иркутскую 12,3%. Если принять во вниманіе, что всѣ первоклассныя города, за исключеніемъ Саратова, университетскіе, что следовательно добрую половину посѣтителей читальни составляютъ студенты университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній, нельзя не убедиться, что Иркутскъ несколько въ этомъ отношеніи не отстаетъ отъ первоклассныхъ российскихъ городовъ. Но и въ другихъ городахъ Сибири библиотеки дѣлають успѣхъ.

Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ на помощь библиотекѣмъ приходили городскія управленія, ассигнуя значительныя суммы на поддержку библиотекъ и устройство для нихъ зданій, нѣкоторые давали имъ пріютъ въ своихъ помѣщеніяхъ; находились и частныя лица, которыя уступали свои дома подъ общенную библиотеку безземельно, а нѣкоторыя даже устраивали новыя зданія. Благодаря этой энергической поддержкѣ какъ со стороны обществъ, такъ и частныхъ лицъ, нѣкоторыя библиотекы занимають лучшія зданія въ городѣ. Такова библиотека Томская иродная, для которой С. С. Валгушевъ устроилъ прекрасный каменный домъ, причемъ читальный залъ устроенъ въ два этажа. Въ ней устраивають народныя чтенія, при ней образованъ музей, устроена сценоа для любительскихъ спектаклей, кулеръ, устроена сибиря. хоры. Въ Иркутскѣ въ прошломъ году городская библиотека получила очень красивое и удобное зданіе, украшенное именемъ кореннѣе русской литературы—17-го мая 1887 г. востояла дождика новаго зданія для музея и библиотеки въ Минусинскѣ, зданія очень удобнаго и по архитектурѣ нѣсколько лучшаго въ городѣ. Въ Омскѣ дужа отвѣда подъ библиотеку каменный флигель.

VI.

Черезъ три дня тайкомъ вечеромъ артистка, закутанная, пробралась на вокзалъ желѣзной дорогъ, въ рукахъ ея была только небольшая сакъ-вожжъ. Въ комнатѣ ея осталась трогательная записка другу и небольшой баночный билетъ, кроетъ того, на память она оставила весь свой туалетъ.

Черезъ нѣсколько дней обнаружилось, что въ этотъ вечеръ нечаянно куда-деваться и Юнуска, оставши добротность и часть наследства своему брату. Въ городѣ былъ великія предположенія и слышались остроны.

— Въ Таинскѣ увезъ ее татаринъ,—хорошаго франты въ Европейской гостиницѣ, зашлая скандалъ шамшамскитъ. Теперь быть въ очалинѣ, онъ хотѣлъ встрѣбаться, но удержался, заключая новый контрактъ и впрямь являсь съ одиночествомъ дѣла больше, что оказалась новая недурная примадонна.

Гдѣ дрепалъ Юнуска и артистка—въ татарскомъ городѣ осталось неважнство. По годъ спустя въ Мидаль во время таля дебоитировала въ опереткѣ талантливая артистка, весьма походила на оренбургскую оперетку; она блистала и произвела эффектъ бриллантами. Въ первыхъ рядахъ сидѣлъ красивый бродякъ, спутникъ артистки; говорили, что это былъ богатый молодой турокъ, другіе называли его арабомъ. Никто-бы не узналъ теперь Юнуску, она дала ему доску, онъ говоритъ уже во-французскіи, они ямъли выслу и фаданъ ямюю въ Парижъ. Кто-бы подумалъ, что надо быкомъ. Итали сойдется ота пара. А въ татарскомъ городѣ во-прежнему въ маленькой гостиницѣ были носуду и волутатарская цивилизація пускала дымъ коррозисаюны.

Д. С.

*) Цифры эти записываемыя изъ календаря Суворина на 82 годъ.

Библиотек, так и музеи, возникли в Сибирь ины по инициативе разных городских обществ, иныя, благодаря начинаю наибольше энергичных общественных деятелей, иныя по инициативе администрации, как в большинстве случаев в степном крае, но какъ-бы и на каки-бы средства они не устроялись, общество всегда встречало добрую почву для бытия, сочувствия и интереса. Съ удивительной для сибирскаго общества энергией сейчас же организовались концерты, спектакли, литературные, танцевальные вечера, читальни. Публика ее большей, чымъ въ другихъ случаяхъ, охотой несла свое лепту на пользу обществу, такъ на спектакль въ Енисейскъ въ пользу общественной библиотеки набралось такъ много публики, что жеть не хвалить, даже съ податными студентами. Вездѣ открывались подосны и тугой на пожертвованія сибиряки кошель тутъ охотно раскрывался и жертвовались значительныя суммы. Благодаря этому всеобщему сочувствію, сибирскія библиотеки основательно довольно прочно.

Въ виду того огромнаго значенія, которое получаютъ распространение членскія селенія, содѣйствуя его успешному развитію, надеясь этимъ библиотекамъ отъ души помочь сбытка и совершенствованія, такъ какъ съ этого времени начинается новый фазисъ общественнаго развитія и духовной жизни въ край, что въ предшествовавшей исторіи Сибири отсутствовало.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Зоологическое отдѣленіе петербургскаго общества естественнаго исторіи империатора издало биогрфію покойнаго зоолога и путешественника И. С. Полякова. Составитель биогрфіи, желая дать ее болше полной, обращается съ покорной просьбой къ роднымъ и знакомымъ И. С. о доставленіи биогрфическихъ о немъ данныхъ и переписки его (возможной для опубликованія), что можетъ быть адресовано Н. А. Варнаховскому въ Петербургъ, въ зоологическій музей академіи наукъ.

На фотографической выставкѣ въ Соляномъ городкѣ въ Петербургѣ появились рядъ снимковъ достопамятныхъ видъ Приамурскаго края и пейзажныхъ амурской казенной фотографіи. Снимки эти помимо большого интереса, который представляютъ они, какъ фотографическая работа, любопытны въ томъ отношеніи, что точно воспроизводятъ характерныя местные виды. Въ этомъ же смыслѣ обращаютъ также на себя особенное вниманіе работы инженера Л. Подгаецкаго: виды Богуславскаго горнаго округа и рѣкъ Сосвыи и Тамды, Тобольской губерніи.

«Сибирская Газета» сообщаетъ, что томскій губернаторъ, генералъ-майоръ А. И. Дяковъ забываетъ вспомнить легкѣхъ. По предписанію врачей, г. губернатору долженъ быть откаантъ отъ какой-бы то ни было работы и его уже тогда замѣнить временно управлюющій плавомъ М. А. Гилровъ.

Также газета говоритъ, что полусенное предписаніе г. министра юстиціи о возбужденіи слѣдствій противъ членовъ водочнаго союза, какъ грѣшныя, поразило почтенныхъ деятелей коопераціи, необязанныхъ, что когда будетъ призвана для Сибири предметомъ первой необходимости не только для самихъ членовъ союза, но и для прочихъ потребителей. Слѣствие по этому делу, порученное г. прокуроромъ молодому слѣдвателю г. Оманну, будетъ окончено, если вѣрны слухамъ, очень скоро.

Изъ Пермиша намъ телеграфируютъ, что съ 22-го марта въ теченіи послѣдняго времени отъ Яблонова хребта до Аргунъ выпалды губавые снѣга, наступила холода и вѣтры; опасеніемъ гибели скота.

Изъ Хаертинскаго села (Забайкальской области) Неурожай мнущаго года гинельтъ образомъ отпачается на народонаселеніи изъ Х., такъ и вторыхъ округныхъ селъ и деревень; ипотворые изъ жителей буквально голодуютъ безъ хлѣба. Недостатокъ корма для скота увеличиваетъ общее бѣдствіе. Обращались съ просьбой по началу о сѣудъ изъ общественныхъ запасныхъ магазиновъ на принятіе хлѣба, но разрѣшенія по ипотворымъ основаніямъ (виныкъ) не получило. Въ настоящее время цѣна хлѣбу достигла до 2 р. за пудъ.

Изъ Братскаго острова намъ сообщаютъ вторыя свѣдѣнія о поведеніи Николаевскаго злодѣя. Событенные прежде въ печати факты о злодѣи повторяются также часто и ставятся болше и болше наглядными. Поженіе рабочихъ не утѣшилось, если не

сдѣлалось хуже. Въ послѣдній годъ было исколько крупныхъ злодѣевъ; но это обстоятельство, благодаря естественной заборной и долготы, не оказало видимаго вліянія на утѣшеніе бѣды рабочихъ. Между тѣмъ, несмотря на такое неблагоприятное состояніе злодѣи, перенесъ населенія позавала, будто послѣднее возросло до 3 тыс. душъ. Данныя этой переписки дѣлаютъ болше сомнительны, что въ местные статистики полагъ извѣстныхъ на злодѣи, такъ называемыхъ тамъ, «свѣтовъ» (?) Мы слышали также о распространѣннй брошюрѣ «Посредника», розданныхъ злодѣевымъ жителямъ и пожертвованнымъ въ школы; изъ сочиненій, переданныхъ въ школы, болше живо и талантливо написаннымъ, были изысканы изъ обращенія по исторіи о. благочиннаго, а остальныя гдѣ то авторіи.

Изъ Кавдаловы (Забайка. области) пишутъ: поностей, особенно отрядныхъ, дѣлѣтъ нѣтъ. Безхлѣбна и безвѣсна преступности въ полнѣмъ смыслѣ. Холодѣт. Ярица 2 р., а снѣгъ 25 р. вѣзетъ. Вѣтры и кражи въ вѣвѣмъ съѣдъ, управленіемъ пощенными и мѣрами, такъ будто притѣхаютъ, ибо каждый отъ разбойничества имѣеть такъ себѣ условное право на чинскомъ острогѣ.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Мы получили слѣдующее письмо: «М. Г., намъ болше, чымъ кому-либо другому извѣстно, что годъ тому назадъ въ С.-Петербургѣ скончался извѣстный ученый И. С. Поляковъ. Годъна кажется намъ не постала его памяти. А между тѣмъ было-бы польдъ удивитъ, чтобы его имя было забыто какикъ-нибудь добрыя дѣла, напримеръ, учрежденіе стипендіи для сибиряковъ при томъ университетѣ, откуда они вышеть на великую дорогу науки, давшей ему славу. Какъ бывшій сторонникъ по иркутскому учебному заведенію, гдѣ учился и покойный И. С. Поляковъ, авторъ этого письма предлагаетъ свои услуги для содѣйствія осуществленію указаннаго плана. Съ своей стороны мы должны прибавить, что, воплѣдъ соудствуя самой идеи упомянутой памяти талантливаго земляка и замѣчательнаго научнаго дѣятеля, мы должны напомнить, что день его кончины былъ накануне всакии прошлаго года, а потому подобно-бы товарищамъ покойнаго обратиться на памятью по немъ, а затѣмъ въ христіан. музей Отдѣла Географическаго Общества для того, чтобы условиться, какъ можно ознаменовать память покойнаго.

На Свѣтой недѣлѣ въ музѣ Географическаго Отдѣла предлагается устроить выставку предметовъ народнаго культуры. Кроме предметовъ, выставленныхъ уже въ витринахъ музея, будутъ выставлены предметы, вновь привезенные изъ Китая въ В. Пенцианъ. Выставка будетъ сопровождаться устнымъ объясненіемъ историческихъ членовъ. Входъ будетъ за плату. Сборъ предначертанъ въ пользу Отдѣла съ спеціальнымъ назначеніемъ на научныя экскурсіи въ предстоящее лѣто.

Въ воскресенье, 10-го апрѣля, произошло готовое собраніе членовъ общества учащихся въ Восточной Сибири. Въ собраніи рассмотрѣны и утверждены отчеты за 1887 и снѣга за 1888 г., одобренъ проектъ положенія о отвѣтностяхъ бывшаго председателя общества В. В. Главанскаго. Изъ отчета видно, что въ 1887 г. было выдано пособій 253 пудложами 5,551 р. 50 к.; капиталъ общества, къ 1-го января 1888 г., составлялъ 58,333 р. 49 к. Председателемъ общества избранъ А. П. Юрьевъ, секретаремъ К. В. Соловиковъ, казначеймъ В. Н. Керккъ, членами распорядительнаго комитета Е. М. Шушенникова, В. Я. Кузнецова и М. Я. Писарева, и ревизионнаго комитета—С. Р. Стаханчикъ, и. О. Трекинъ и въ П. Кузнецовъ. Въ заключеніе, общество выразило благодарности бывшему казначею комитета Вас. И. Кузнецову.

Намъ передаютъ также, что на томъ-же собраніи однимъ изъ членовъ было замечано, что было-бы желательно на будущее время представлять похорные отчеты о вырѣченныхъ и врасходоваанныхъ деньгахъ на концертахъ и спектакляхъ въ пользу общества. На это г-нъ Вагинъ съдѣлалъ замѣчаніе, что будетъ неудобно изъясъ, жертвующихъ своимъ трудомъ и временемъ на пользу общества, стѣснить обязательствомъ представлять подробный счетъ, но нужно быть благодарнымъ изъ и за то, что они даютъ. Намъ кажется, что опонировать въ данномъ случаѣ не совсемъ правъ, такъ какъ, не говоря уже о принципиальной сторонѣ дѣла, мы можемъ указать на обычай въ лучшихъ обществахъ содѣйствія учрежденія, какъ, напримеръ, петербургскыя и томосскыя, гдѣ всегда дается подробный отчетъ въ расходъ и приходъ по устройству всѣхъ вечеровъ, устраиваемыхъ съ анюсами «въ пользу общества». Не хлѣвать этотъ обычай ввести и въ общ. пособій учащихся Восточной Сибири.

Музыкальный вечер в пользу общества — пособия учащимся дадут чистого сбора 217 рублей.

Отъ А. Штраусъ получено 25 рублей на стипендию В. В. Глазачевского.

8-го апреля въ залъ музея Г. Н. Потанинъ прочелъ лекцію: «Сѣвѣнъ поматаній вѣдѣтъ, у народовъ Северо-восточной Азіи». Лекція была прочитана въ пользу Географическаго Отдѣла и дала чистаго сбора 227 р. 43 к., въ томъ числѣ переплата за билеты 132 р. (П. А. Сиверс 98 р., графъ А. П. Игнатьевъ 18 р., В. Е. Иконниковъ 9 р., В. П. Сукачевъ 6 р., в. В. Н. Скрипичинъ 1 р.). Такой удачный сборъ надо приписать сочувствію, которое списываютъ себѣ Отдѣлъ въ средѣ якутскаго общества.

Противъ города Ангары искрѣпился въ ночь на 11-е число апрѣля: искрѣпѣ вѣншаго года одно изъ подвѣхъ.

Въ ночь съ 9-го на 10-е апрѣля около 4-хъ часовъ утра въ городъ было слышно слабое землетрясеніе.

Въ среду, 13-го апрѣля, въ половинѣ второго часа по-полудни, близъ южной окраины города пролетѣ необыкновенно сильный пращюидіей вихрь. Поступательное движеніе вихря вѣло параллельно съ западно-юго-запада на восточнo-сѣверо-востокъ; вращательное движеніе происходило въ сторону, обратную движенію часовой стрѣлки; диаметр вихря былъ незначителен, но болѣе 30 саженъ. Стобы пыли; шумъ и сильный трескъ жестианыхъ крышъ на тути вихря сопровождалъ это явленіе. День былъ ясный и весьма теплый, вторгъ юго-западный.

Въ настоящее время у московскихъ, триумфальныхъ воротъ обществу спасенія на вокзалъ открыта спасательная станція, которая снабжена всеми спасательными принадлежностями, какія только требуются при подачѣ помощи утопающимъ и другимъ прекраснымъ людямъ, специально сдѣланными на этотъ предметъ.

Многіе домохозяйки не на шутку обеспокоены тѣмъ, что въ городъ вездѣ натуральной военной пошты, по которой въ настоящее время между обывателями много идетъ переговоровъ.

Обращаютъ вниманіе, что во многихъ кобальскихъ заведеніяхъ, напримеръ, въ домѣ Ч. и другихъ, производится по дворамъ бойня синихъ. Разрадиравъ душу вѣвъ животныхъ, постоянно сопрягаемый деуможаемымъ лаемъ собакъ по всемъ ближайшимъ кварталамъ, вымываетъ на кобальщиковъ по этому поводу сиротливый жалобой сосѣдей и жидкорозливающихъ.

7-го апрѣля около восьми часовъ утра въ квартирѣ чиновника По-... на, какъ только что успѣли отодвинуть болты у оконъ, проважившіи мимо дома жеганъ, воспользовался этимъ случаемъ и, не смотря на высоту оконъ, сталъ вытаскивать вытолкнутые болты и два изъ нихъ успѣлъ уже вынуть, но при третьемъ скатившемся желѣзо, въ которое выдвигается болтъ, произошло большой стукъ, что и заставило обывателей дома выбѣжать на улицу и наглый грабитель былъ пойманъ уже побѣжавшимъ было на утекъ. Хотѣли было его отправить въ кутузку, но потомъ рѣшили, что для добрыхъ господъ кутузка хорошо знакома и такъ, а потому «своими средствами» легкого поучили» его и отпустили.

Во воскресенье, 10-го апрѣля, на мелочномъ рынкѣ какой-то карманщикъ вынулъ изъ одной прищипы охоты женщины вѣв кармана дипломата сумочку съ деньгами, въ которой было, по словамъ ея, около трехъ рублей и во время успѣлъ скрыться; очевидно предостояніе правдыка вызывають соответствующее настроеніе въ мужикахъ.

Нѣкоторые спрашиваютъ, почему мы не печатаемъ обыкновеннаго отчета о засѣданіи якутской городской думы 30-го марта с. г. Отвѣчаемъ, по желанію некихъ недоразумѣній съдѣловому. Въ отнѣхъ о засѣданіи думы 30-го марта, полученныхъ редакціей не изъ однихъ рукъ, встрѣтившіхъ несходства и противорѣчія. Желая вѣбжать пристрастій и не представлять отчеты въ руки партій, редакція, чтобы остаться на высотѣ своего требованія, постановила обязанностью возвратиться къ этому дѣлу, собрать болѣе точная документальныя данныя и тогда возобновить отчетъ этого засѣданія.

Въ № 14-мъ газетѣ «Восточнаго Обзорія» въ городской хроникѣ была помѣщена замѣтка, сообщавшая о заключеніи защитничко-юрисковскаго суда. Замѣтка эта доставлена была отъ одного изъ мѣстныхъ юристовъ, поэтому редакція вѣдела основаніе поинтеръ ей. Теперь оказалось, что замѣтка полна неточностей и явленіе еще не было подало въ судъ. Редакция приметъ всѣ явленія средства возобновить истину въ официальныхъ источникахъ и исправитъ всѣ ошибки; доставшаго-же замѣтку редакція проситъ принять всю отвѣтственность за неапрѣтность сообщенія.

Всѣгда въ впечатлѣніяхъ изъ хроникъ «Восточнаго Обзорія» вѣдствующій поправки мы получали отъ г. председателя якутскаго губернскаго суда слѣдующее разъясненіе:

— Въ 14-мъ № «Восточнаго Обзорія» сообщено, что шесть человѣкъ защитничко-юрисковскаго полами мѣдъ складную записку о безурочномъ выключеніи чотирехъ защитничко-юрисковскаго. Сообщеніе это лишено всякаго основанія, такъ какъ съ подобными заявленіемъ ко мнѣ не могли обратиться защитничко-юрисковскаго въ виду 23 ст. Врем. Прав. 25 февраля 1885 г. и 175 ст. X т. 2 ч. изъ 1876 г.

Председатель А. Клововъ.

Присоединеніе.

8-го апрѣля по Подгорной улицѣ, къ дому крестьянина Шпидной, покинъ нуть мадеицѣ женскаго пола, поименованъ. Мадеицѣ отправленъ въ воспитательный домъ.

— Тотъ-же числа городской 3-й части Волгушевъ задержалъ на Банной улицѣ бѣжавшаго изъ темниковаго вѣдствующій арестанта Василья Соловьева.

— Тотъ-же числа городской 3-й части Николаевъ задержалъ на хлѣбномъ базарѣ отставнаго солдата Воробьева съ жалованьемъ, украденнымъ у чиновника Сидонкина, по 3-й Солдатской улицѣ.

— 9-го апрѣля городской 3-й части Николаевъ задержалъ на хлѣбномъ базарѣ крестьянина Васина съ фальшивыми 1884-ми билетомъ 10-ти руб. достоинства на № 3740; имя А. Д. видъ 1884 г. Тотъ-же числа вѣдствующій полиціи казначейскаго участка Рыкова вѣдствующій Станислава, списавъ отъ чинаго своего мужа, бросившаго въ лесъ, во время сна, стоговый ножъ, бросавъ къ выходу на улицу и, отступивши на двѣсти, успѣлъ сдѣлать себѣ берцовую кость ноги. Пострадавшій отправленъ для поимки медвѣжьей ошени въ больницу.

— 12-го апрѣля, въ Знаменскомъ предмѣстѣ, по Покровской улицѣ, изъ колодезю принадлежавшаго якутскому мѣщанину Гутману, солонина крадено по вломомъ около 15 штукъ табаку, бѣжавъ въ вѣдствующій, всего на суму до 90 р. 2-й изъ кармановъ, принадлежавшаго къ квартирѣ управленческаго контрольного палаточника Скрипичина, проживающаго по набережной р. Ангары, въ домѣ Иванъ, украдено по вломомъ замкомъ 2 пары охотничьихъ сапоговъ и кушерской шапки, всего на суму до 45 р. Къ розыску похищенныхъ вещей началъ приняты мѣры.

— 13-го апрѣля полиціонскимъ присланъ 2-й части Митрофановъ при обыскѣ въ домахъ Вранскихъ, по Вранской улицѣ, въ Знаменскомъ предмѣстѣ, у поселенца Гончарова а якутскаго мѣщанина Мовсеева найдено 12 копѣй поправленныхъ у якутскаго мѣщанина Гутманъ 12-го апрѣля. Виновины задержаны, производятся дознаніе.

— Тотъ-же числа у товарища якутскаго губернскаго прокурора Витте произведена кража изъ серебряныхъ столовыхъ ложекъ, стоившихъ 20 р. Подгорной пою на крестьянина Мельникова, который и задержанъ.

— Тотъ-же числа изъ дома Ханина, по Ланской улицѣ, поиманъ мадеицѣ женскаго пола, поименованъ некрещеный. Мадеицѣ отправленъ въ воспитательный домъ.

— Тотъ-же числа полиціею съуживленъ 2-й части Усманъ задержанъ по Игумновской улицѣ вѣдствующій мадеицѣ женскаго пола, поименованъ, захватившаго бродягой Вараваномъ.

Засѣданія географическаго общества.

Въ субботу, 9-го апрѣля, въ залѣи музея состоялось заседание отдѣленія статистики Восточно-Сибирскаго Отдѣла Географическаго Общества. На этомъ засѣданіи, между прочимъ, Я. С. Личковъ сдѣлалъ докладъ «въ вопросу о численности данныхъ, получаемыхъ при поворной переписи населенія». Въ литературно-научномъ своемъ сообщеніи, малопривлекательномъ мнѣніемъ лучшихъ земскихъ статистиковъ и ярирами изъ дѣльной практики въ Восточной Сибири и въ практикѣ изслѣдователя Тобольскаго губернія, референтъ старался представить передъ слушателями всѣ выгоды поворной переписи населенія, производимой акедѣмическими агентами при посредствѣ распроесовъ крестьянъ на мѣру. Пронимъ по этому докладу отложены до слѣдующаго засѣданія. Затѣмъ послѣдовало сообщеніе М. В. Пихтина «о торговлѣ на ярибтской яриарѣ». Референтъ сообщилъ по «Ярибтскому Справочному Листку» свѣдѣнія о торговыхъ оборотахъ Сибири на этой яриарѣ и припомъ въ заключенію, что Сибирь расплачивается главнымъ образомъ добытымъ у себя золотомъ за товары, приобретаемые изъ Россіи. Изъ приведенной референтомъ таблицы видно было, что въ возмѣщеніемъ добычи золота черезъ три-четыре года возмѣшалась покупка товаровъ сибирскими купцами на ярибтской яриарѣ. По поводу этого сообщенія были сдѣланы замѣчанія В. В. Птичкинымъ, В. А. Ошурковымъ и Я. А. Мавероновымъ и др. Е. Птичкинъ указывалъ на отсутствіе въ докладѣ угазаной картины вѣдствующій торговли сибирскихъ купцовъ съ иородцами, что, по мнѣнію опонента, направляется само собой при немкомъ собесѣдованіи о сибирской торговлѣ. На это г. Ошурковъ возражалъ, что избраніе сибирскихъ иородцевъ по всякомъ случаю происходитъ не на ярибтской яриарѣ. Далѣе г. Ошурковъ и Маверовъ направили сообщеніе по поводу основнаго вывода референта въ виду отсутствія постоянства и послѣдовательности возвышеній и паденія добычи золота съ соответствующимъ возвышеніемъ и паденіемъ торговыхъ оборотовъ сибирской торговлѣ. Засѣданіе отдѣленія было закрыто въ 12 часовъ вечера.

В последствии 11-го апреля, было назначено заседание объединенного отделения математической и физической географии. Занятия отделения представляли большой интерес въ виду того, что предполагалось передать на обсуждение вопросъ объ устройстве предприятий отъезда на рыбные злы и вопросъ о продолжении събирной невелериковъ отъ Иркутска до станцій Воронской въ Забайкальи; затѣмъ ожидался выборы новаго представителя въ отделение за отъездомъ на предстоящемъ собраніи В. Е. Яковлева. Такъ какъ по болѣзни В. Е. Яковлева не прибылъ на заседание, то по предложению некоторыхъ членовъ, председательское кресло занялъ Н. Н. Агапитовъ, по приглашенію котораго секретаремъ отдѣленія Я. Н. Преображъ былъ прочитанъ протоколъ предыдущаго заседания. По прочтеніи протокола членомъ Отдѣла г. Масловымъ было заявлено, что, по его мнѣнію, въ предстоящемъ собраніи приступить къ выбору новаго представителя въ отделение нельзя въ виду того, что въ разошедшіи повѣткахъ о занятіяхъ отдѣленія объ этомъ члена извѣщено не было; рассмотреть же текуція дѣла отдѣленія, тѣмъ болѣе столь серьезныя, какія предстоятъ въ предстоящемъ собраніи при временномъ председатѣлѣ неудобно, такъ какъ дѣятельность отдѣленія лежитъ на отвѣтственности избраннаго председателемъ; поэтому имъ было предложено ограничить выслушаніемъ сообщенія В. Н. Сабурова, откосивши обсужденіе текущихъ дѣлъ до будущаго собранія. Затѣмъ послѣ баллотировки за отъездомъ Н. Н. Агапитова, временнымъ председателемъ былъ избранъ Г. Н. Потанинъ. По открытіи собранія Н. Н. Раевскій заявилъ, что въ виду возможности въ Иркутскѣ землетрясенія было бы желательно устроить по-скорѣе сейсмометръ, на приобретение котораго уже есть въ Отдѣлѣ средства, и предложить съестася объ этомъ съ географическимъ обществомъ въ Петербургѣ. Затѣмъ по предложенію представителя Отдѣла г. Маслова сдѣлалъ сообщеніе объ оульѣ и о состояніи рыбной промышленности на Байкалѣ. Въ началѣ сообщенія на засѣданіе прибылъ покровитель Отдѣла его съителемъ графъ А. П. Игнатьевъ. Докладъ г. Сабурова представлялъ собою отчетъ изслѣдованія байкальской рыбной промышленности, произведеннаго по порученію Отдѣла въ томъ 1886 году. Въ Байкалѣ предметомъ рыбнаго промысла служатъ хайрозы, осетры, сигъ, таймень, налимъ, оуля, оуль и др., по главному роду истрѣтъ оуль. На сѣверо-западномъ берегу Байкала берега Малаго Моря и острова Охлонга представляютъ единственное мѣсто, гдѣ рыболовство производится въ значительныхъ размѣрахъ; затѣмъ Верхняя Ангара, р. Селенга и берега озера; близъ Посольскаго министерствя поставлены довольно значительное количество оулей; въ весьма ограниченномъ размѣрѣ ловятъ его также въ Кузнецкѣ. Обширныя угодія промысла въ каждомъ изъ вышеуказанныхъ участіяхъ, докладчикъ довольно подробно описывалъ на своемъ главномъ выводѣ, что количество оулей въ Байкалѣ въ настоящее время значительно уменьшилось сравнительно съ прежнимъ, что обуславливается химическимъ характеромъ рыбнаго промысла. Выловъ свой авторъ основывалъ какъ на увеличеніи количества рыбы въ рѣкахъ Верхней Ангара, Селенга, Кузнецкѣ, такъ и на томъ, что не смотря на увеличеніе средствъ промысла (въ сороковыхъ годахъ съѣтъ были величинами 100—150 саж., теперь же до 500 саж.), выловъ улова оулей соответственно не увеличивается, и поддерживается только на прежнемъ уройнѣ. Между тѣмъ отраты на увеличеніе средствъ промысла вымываютъ поменьше цѣвъ на рыбу. Къ сожалѣнію, авторомъ было приведено нѣскѣ фактичекъ дѣйствыхъ, а потому и трудно судить о степени основательности выводовъ его. По окончаніи сообщенія его съителемъ графъ А. П. Игнатьевъ вынесалъ желаніе, чтобы послѣ изслѣдованія г. Сабурова вопросъ о состояніи рыбной промышленности на Байкалѣ былъ подвергнутъ обсужденію въ одномъ изъ соборій Отдѣла, дабы было возможно также пригласить и байкальскихъ рыбной промышленности.

Засѣданіе иркутской городской думы.

Засѣданіе иркутской городской думы, назначенное на 11-е апрѣля, открылось въ 7 часовъ по предложенію Н. М. Касеева, при 29 членахъ. Въ назначенныхъ къ разсмотрѣнію 10-ти вопросамъ было рѣшено три. Первымъ объявленъ былъ вопросъ объ отступкѣ мѣста земли для устройства желѣзно-дорожнаго станціи.

Главный *Стриварскій*, встрѣчая мысль устройста ставилъ вопросъ о содѣяннѣ и предлагалъ выразить полную готовность рѣшиться содѣлывать дѣлу устройста ея, сообщивъ, однако, въ возможности указать мѣсто для нея и предлагалъ необходимо выбрать представи-

телей, которые пошлѣ бы въ сношеніе съ инженерами, дабы имъ удобнѣе стало станцію, а тогда дума и рѣшить, можно-ли отвести указанное мѣсто. Наконецъ, для рѣшенія такого вопроса необходимо собраніе въ 36 членовъ.

Главный *Питиничъ* предлагалъ поручить урядѣмъ ходить въ переговоры съ инженерами.

Главный *Москвинъ* находилъ несовѣтательнымъ уступить съобща мѣсто, «осуществленіе желѣзнаго дорога», говорить онъ, «нельзя быть, будетъ зѣтъ черезъ десять, а мы сейчасъ отдадимъ мѣсто».

Предѣлѣмъ поставилъ вопросъ выбрать-ли комисию для перерасмотрѣнія, или поручить такое урядѣмъ? Большинство было за второй комисиіи, въ которую большинствомъ голосовъ выбраны гласные: Стрѣхарскій, Чуринъ, Лаврентьевъ и Черныхъ. Послѣдній отказался.

Оставалось уяснить о протоколѣ. Послѣ равныхъ толковъ по этому поводу рѣшено выразить уваженіемъ тѣмъ: городская дума, въ составѣ мѣста 36 гласныхъ, не имѣя права рѣшить вопроса объ отчужденіи городскихъ земель, но крайне сочувствуя проведенію желѣзнаго лорота близъ г. Иркутска, вырала изъ себя комисию для поступленія въ предварительныя переговоры съ инженерами Григорьевымъ относительно выбора мѣста вдоль станціи. Комисиія эта о результатахъ предварительныхъ переговоровъ обязана докладать городской думѣ съ дѣломъ окончательнаго рѣшенія этого вопроса въ составѣ 36 гласныхъ.

Далѣе разбирался вопросъ по поводу отношенія председателя иркутскаго губернскаго суда объ учрежденіи въ Иркутскѣ мировыхъ судовъ.

Главный *Стриварскій* находилъ утвержденіе это настолько симпатичнымъ, а пользу отъ него на столько очевидною, что тригдѣна могутъ быть собраны въ возможность на этотъ счетъ возраженій. Но дѣло за средствами. Какъ на источникѣ, г. Стриварскій указывалъ на субсидію, выдаваемую ежегодно городомъ полиціи, которую съ 1-го іюля можно прекратить выдать.

Главный *Питиничъ*, соглашаясь съ мнѣніемъ Стрѣхарскаго, добавлялъ, что при учрежденіи мировыхъ судовъ полиція будетъ освобождена отъ массы дѣлъ, которыя будутъ вѣдаться это утвержденіе, отъ нѣсколькихъ замаскиръ и несполненій постановленій городской думы. Какъ-бы не было хороша дѣла, говорилъ онъ, но если обязаны продолжать хоть одного мирового судью, то онъ все думу за него отдастъ. Виднѣю мировыхъ судовъ подлежатъ дѣла маленкихъ; времени на нихъ тратится немного. У насъ-же производствъ этихъ маленкихъ дѣлъ требуютъ времени столько, сколько и большихъ. Если принять это во вниманіе, то за всю эту субсидію обявитель скажетъ только спасибо.

Главный *Саволовъ* находилъ возникшимъ говорить суду объ источникахъ на расходъ этого рода. *Стриварскій* предлагалъ отступить суду, «это мало, вслѣдствіе готови помочь». *Питиничъ*.—Если ни не определятъ сумми, какъ возмѣратъ предложеніе.

«Самое лучшее—опредѣлить, самъшлось съ равныхъ сторонъ». *Панушкинскій*.—Предложить платить то, что платитъ въ Россіи дѣла *Жданова*.—Просто отступить съ полной готовностью... *Предсидѣтель*.—Нужно-ли определять цифру?

«Толоса.—Нѣтъ, дѣтъ! Просто съ полной готовностью а просить о скорѣйшемъ введеніи...»

Далѣе, председатель объявлялъ, что получить письмо отъ В. П. Сукачева, въ которомъ онъ проситъ докладать собранію, что принимаетъ на свой счетъ покупку мѣста для школы въ Галсковскомъ предѣлѣхъ. Выважено рѣшено: благодарить В. П. Сукачева.

Затѣмъ предложено было къ обсужденію вопросъ о суаваченіи коадрикательнаго депутатъ отъ города, въ виду 50-ти дѣльныхъ юбилей сорокительнаго дома Е. Медвѣдиной. Рѣшено выбрать депутатъ изъ 5-ти членовъ, въ составѣ котораго вошли: гг. Чуринъ, Кислянинъ, Черныхъ, Тѣмчихъ и Жбановъ.

Засѣданіе закрыто въ началѣ 11-го часа.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНОГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Содержаніе.—Красноярскъ: оживленіе погоды въ мартѣ и безразличности съзна спорности вѣтровъ; свѣтлѣе; необыкновенныя уголовныя издѣлствы; Чета; мѣры раскода; асигнованіемъ городскому управленію на содержаніе казармъ мѣстной комманды.—Верхояскскій округъ: такелное экономическое положеніе артелье судостроительствъ.—Удачѣ также нѣсколькихъ уголовъ уподобивъ съ талантовъ; восприниматель графини.

Красноярскъ. Мартъ ознаменовалъ себя отупительнѣю. Во-первыхъ, удивительное атмосферное состояніе, какова давно не запоминать старожилы; изъ одного дня, бунуально, не проходило безъ бурь, дождя, снѣга, вѣтрахъ и града. Такое состояніе чувствовалось всѣмъ поранѣ зиме заторнаго организма и не могло оставаться безъ послѣдствій на природное здравіе, въ особенности

ны связи съ дурными санитарными условиями нашей городской жизни. Поэтому чаще въ средѣ интеллигентнаго большинства, такъ и Хрониковъ, медиками отбрасываютъ въ бочину; случается дельные неслухи и въ началѣ явсна замечены даже явные случаи саркоптотическихъ смертей: такъ въ одной недѣль произошло шесть случаевъ внезапной кончины разныхъ лицъ, въ томъ числѣ командира резервного кавалерійскаго батальона, подполковника Филонова. Погребение послѣдняго происходило въ предѣльный день масленицы, чѣмъ и объясняется громадное стеченіе народа въ воротахъ и на каждаго: толпа доходила до 7 чмъ часовыхъ. Покойный предстлялъ тѣлѣ тѣхъ «судибистовъ», которые не допускаютъ никакого гуманнаго отношенія къ подмеченнымъ, въ общественное это была выдана и любезный сообразитель.

Во-вторыхъ—уголовные инциденты, выходящіе изъ ряда обыкновенныхъ. Такъ, напримеръ, въ первыхъ числахъ марта совершенно загадочное убійство какой-то неизвестной женщины, трупъ которой безъ головы, руки и ноги найдены въ прорубѣ. Ни убійца, ни личности жертвы до сихъ поръ не обнаружены. Въ арсенальскомъ тюремномъ замкѣ арестанта Юрчина убилъ двухъ тюремныхъ надзирателей Яценкова и Мандрыкина и отоваривъ своего по заключенію, арестанта въ евреевъ, Юрчина— арестанта Елапеева востригъ Краснаго округа, отецъ съ сыновъ, содержавшихъ за убійство въ плыво ограбленія и бѣгъ присудивъ енисейскимъ губернскимъ судомъ въ каторжную работу: отцу 60 лѣтъ, сыну 18. Отецъ—крайне заурядный на видъ и будто-бы, хлѣбъ старикашка, возмущавшій по своей фигурѣ начальство опаснаго, между тѣмъ какъ на самомъ дѣлѣ это субъектъ атлетической силы, котораго бились даже товарищи по заключенію. Въ описаніи суда за побѣду надъ тюремной болыниной посяг. осужденъ на каторгу, эти преступники были переведены изъ перемышальной казармы въ отбывающую камеру острога являясь съ убавкой теперь ванъ еврея-арестанта съ плыво извощиванія хлѣбъ отъ арестантской мести за обитурованій или подвѣтъ въ замкѣ. Владѣтели этого и на прогулку они выходили только послѣ вечерней пофитры, когда закуриваютъ все камеры и корридоры. Такимъ порядкомъ они были выведены 28-го марта въ сопровожденіи двухъ тюремныхъ надзирателей, которые по своей ослѣпленности доводили имъ отстранять на хлѣбу найдена чью. Въ это время Юрчинъ-отецъ завелся тоторомъ, найденнымъ въ кухнѣ за печью и когда пошелъ съ надзирателемъ Яценковскимъ обратно въ камеру (въ это время сынъ на дворѣ продавая прогулку съ надзирателемъ Мандрыкинскимъ), то, съдувъ сады за Яценковскимъ, внезапно нанесъ ему въ грудь ударъ тоторомъ, послѣ чего развѣкъ ему лицо и, отшатнувшись назадъ, являясь, сталъ, омятъ у дверей своей камеры возвращенія сына съ другимъ надзирателемъ. Когда эти послѣдніе пришли въ корридоръ, старикъ Юрчинъ, доходя сады въ Мандрыкину, также ударивъ тоторомъ въ голову, убилъ его въ помятъ и трупъ при помощи сына спрятавъ въ ригиду, но такъ какъ убійство произошло на глазахъ еврей-арестанта, содержавшаго въ одной камерѣ съ Юрчинскимъ, то послѣдній началъ кричать и звать на помощь. Тогда Юрчинъ, войдя въ камеру, также раздробилъ его черезъ тоторомъ и захватъ, незамеченные, вышли въ корридоръ и пошлы въ кухню, гдѣ выложили большую доску, на которую навалили въ формѣ ступеней разорванное на куски бѣлье и, приставивъ доску къ каменной оградѣ, перелазя черезъ нее сынъ перескочилъ первый и пустился бѣжать, такъ что часовой, удалившійся въ этотъ моментъ отъ мѣста бѣгства, ничего не видялъ и не слышалъ; старикъ-же Юрчинъ ушелъ и ступился о землю, что и привлекло вниманіе часоваго, который, хотя по случаю темноты не разглядылъ ничего, но, услышавъ звукъ падающаго тѣла, сталъ стрѣлять по направлению къ этому звуку. Одна изъ выстрѣловъ, оказавъ удачнымъ, пулю попалъ въ животъ арестанта и прошаъ черезъ мѣсть до зонта. Преступникъ былъ убитъ послѣ выстрѣла, но, подыжавшись, добжалъ снаго. Но въ это время въ замкѣ уже распространилась тревога и была наряжена сотня, которая, быть можетъ, по случаю темноты и не привезла-бы къ хорошему результату, если-бы, выйдя въ похъ для розыска команди дѣлшій офицера Кононова не увидѣлъ бѣжащаго молодого Юрчина и не впадалъ на него. Тогда ослѣжденный арестантъ вылезъ отстранявшись изъ революціоннаго, ограбленнаго убитаго надзирателя, но, къ счастью, вырвавшись революцера былъ захваченъ помощникомъ и Юрчинъ не сумѣлъ съ нимъ спрятаться. Затѣмъ при помощи ближайшей къ мѣсту поимки тюремной президи, Юрчинъ былъ выдтъ и при этомъ, какъ-то развѣвъ въ голову, Никитинъ слышу, что прокурорская власть требуетъ позоваго военнаго суда, но губернаторъ указывался, что о

смертной казни преступниковъ не желаетъ ходатайствовать, если не последуетъ о томъ распоряженія съ стороны высшей власти.

Въ 30-е числа, въ енисейскомъ губернскомъ судѣ, докладывалъ дѣло о рабѣ, сшеснейшемъ въ пропавшій годъ, въ январѣ секретаря губернскаго суда г. Соболевскаго. Неправильные грабители, ворвавшись въ квартиру въ отсутствіе г. Соболевскаго, связали жену его и поборавъ нахлѣвъ ее, такъ и двухъ малолѣтнихъ дочерей ее въ подвале, ограбили все, что только могли унести. Изъ ограбленнаго, по объясненію, ничего не отыскано, но, по разискамъ полиціи, въ совершеніи рабства былъ заволоворивъ сынъ есейей вѣщанинъ Зубриевъ, который и привлеченъ къ суду съ тѣмъ же въ качествѣ обвиняемаго. Потерпевшая сразу узнала въ немъ одного изъ рабобитковъ, опъ-же въ свою очередь не-могъ доказать своего алиби—и въ результатѣ вторичная работа на 15 лѣтъ. Этотъ приговоръ произвелъ очень хорошее впечатлѣніе на публику... Можетъ быть онъ и сѣбѣ въ виду шитости докан-дательствъ, до ны входившихъ въ таквомъ судѣ, возмещенъ отъ неосторожныхъ грабителей; что право сдѣланы и въ законѣ. Являя, ибо приходится разискивать въ борьбѣ съ преступителями на такую собственность только на свои силы.

Чтѣ. Нельзя не обратить вниманія на вѣстность и ясность въ каждомъ изъ вторыхъ статей объявленной городской управой сметы расходовъ на текущій годъ. Въ данной рядъ наводятся на грѣхъ сомнѣній цифры больше этой сметы всѣхъ затрогиваемыхъ главнаго суммъ, ассигнованнаго «на содержаніе казармы мѣстной команды и перемышальскихъ воинскихъ командъ». Сумма эта исчислена въ 2,104 руб. 50 коп., по слѣдующимъ соображеніямъ: драгъ 541 саж., дѣлюю по руб., всего-же на 1,082 руб.; сѣней сажалыхъ 63 пуд., до 7 руб. 50 к. пухъ на 472 руб. 50 коп.; на ремонтъ казармы мѣстной команды 350 руб.; на поправку въ нихъ поочей 200 руб. Само собой разумеется, изъ приведенныхъ цифръ невозможно вывести какихъ-либо ясно опредѣленныхъ заключеній на счетъ подобной сметы безъ повсюду являющихся оцѣнокъ, оставшихъ въ тѣни цифровыхъ оцѣнокъ. Дѣло собственно въ томъ, что хотя фактъ существованія сѣней перемышальной казармы неоспоримъ, но, въ соображеніи, дѣланіе этой казармы по крайности не слѣдуетъ убавляющюю для перемышальскихъ жилищъ и цѣль и все его практическое примененіе сводится на роль памятника первоначальнымъ сооруженій изъ сѣ. Чтѣ, да еще мѣста жительства многихъ семей перитыхъ аборигеновъ города, которые, безъ сомнѣній, не пользуются правомъ перемышальскихъ жилищъ, чинюна на городскія квартиры; самы-же яловинны существованія этой казармы разискиваетъ по объему сѣней казармамъ въ городѣ. Имѣя въ виду, что на ремонтъ перемышальной казармы никакъ-бы сумѣло ассигновано управою, и кромѣ того, какъ мы хорошо знаемъ, членовъ управы г. К.—въ при докладѣ сметы была доказана безопасность ремонта этой казармы, естественнѣе: какъ-же образовать на поступающее и обремененное на поступающее въ будущемъ дѣланіе перемышальной казармы потребовался расходъ, изъ на явное возмѣщеніе? Дѣло должно ограничиться на суммѣ, предназначенной для пріобрѣтенія драгъ. По вычисленіямъ управы на отопленіе казармы мѣстной команды и перемышальскихъ воинскихъ командъ, на зару и хлѣбченіе для нихъ, изъ этихъ командъ потребно въ явнѣшнемъ годъ 541 саж., сопоставляя эту соизданную цифру съ цифрами пронаволяющагося въ минувшее года отпуску драгъ, на эти-же казармы и тѣ-же нужды, мы получаемъ большую разницю, а именно: 241 саж.; въ минувшее года отпуску основнаго, однополѣтнихъ, по $\frac{1}{4}$ арш. дѣлюю, драгъ не превышалъ 300 саж., даке при отпускѣ перемышальной казармы до 2-ой половинъ ялнпущаго 1887 годъ; не имѣя подъ рукой данныхъ, которые могли-бы выяснитъ причины, вызвавшія увеличеніе такого отпуску, объяснители только ссриваютъ, говоря, что управою, вѣроятно, приняла въ расчетѣ астрономическія соображенія, напримеръ, зимній день въ февралѣ г. и г. ял., быть можетъ, она являла въ виду какъ-нибудь необычайная метеорологическая явленія, и потому доводило съисходительный и добирноно отношеніе по немъ этимъ цифрамъ, но какъ-же тѣмъ желательнѣе проворнѣе на счетъ этихъ цифръ. Впрочемъ, если посмотрѣть внимательнѣе на остальные статьи расхода, то и тамъ можно, пожалуй, найти кое-что интересное для разискианія пателѣншамъ городскихъ надгровъ.—мы

*) Перемышальной казармы дѣлѣ являлется часть корпуса, когда-то служившаго тюрьмою, дѣлшійся значительная часть этого корпуса служитъ помещеніемъ для чиновъ учебной команды мѣстной войска. Взаблалкаской области и сѣней штаба; состоящая въ явнѣшней малочисленности мѣстной командѣ численности помѣщающагося въ ней людей не превышаетъ 30-ти чел., до 2-ой половинъ 1886 г. въ этой части корпуса размѣщаются семейства ялнншихъ чиновъ, мѣстной командъ.

поговорить еще об этом посеве, а теперь посмотреть, что случится по поводу этой заявки. *Продать землю? Или самим?*

Верхленский округ. Каждую весну по берегам Лены средь разброшенных бревен суетятся артели, занятые судостроением; но это кабалный труд, беззастенчиво и пужливо вынужденный подражаться на эту краше скудно-оплачиваемую работу. Во большинстве случаев деньги платят еще с осени и уже давно потрачены. Построив судок, бывшая некогда довольно выгодным промыслом пришедших жителей, съездом каждого года они оказывают все хуже и хуже. Не трудно из этого факта увидеть одно из последствий отвлеченного уже сибирского притока постоянного ухудшения экономического благосостояния ленского населения, а следовательно, и постоянного увеличения предложения рабочих рук, несоответствующих спросу на них. В настоящее время за постройки барки платится 290—300 р.; если же подрядчиков крестьяне забирали деньги вперед еще с осени, то цена этой работы не превышает 230—240 руб. Вся убыточность этого крестьянского промысла обнаружится по всей ее реальности, если вы приведем те расходы, которые несет судостроительная артель во время работы, отнимающей у нее все зимние и весенние месяцы. Для рубки и очистки бревен для барки требуется месячная работа для двенадцати человек, т. е. 360 рабочих дней. Если предположить, что каждый членовой артели тратит на свое продовольствие по 40 коп. в сутки (а эта цифра, по здешним ценам на предметы первых жизненных потребностей,—минимальная), то харчи всей артели во время рубки леса обходятся в 144 руб. Перевозка затопленного леса на место постройки требует по меньшей мере 180 повозок, если допустить, что провозок лошадей и повозок может быть одиноким лишь по 75 коп. с каждой повозки, то расходы эти будут составлять 135 руб. Кроме того, артель платит 35 руб. плавильным за распилку 350 тесин, необходимых для постройки барки, да еще должна потерять 5 руб. на приобретение 2 1/2 пудов масла для окончательной ее. Таким образом, предпринятый, если так можно выразиться, расход судостроительной артели по меньшей мере в 316 руб., превышает самую высокую плату, получаемую от сооружения барки; самый же акт постройки вовсе не оплачивается. Промысел этот занимается по всему Верхленскому округу не более 300 артелей. Предполагая состав каждой из них из 12-ти человек, мы уже можем составить ясное и точное понятие о промысловом заработке по меньшей мере 3,600 человек земледельческого населения округа, так как весьма значительная судостроительная почти вовсе не занимается, предпочитая плыть на судах и отход на приписочной работе. В таком же положении, как судостроение, находится и весь другой крестьянский промысел здешнего округа, на которые население гонится за недостаточностью своего домашнего хозяйства, так как земледельцы, ведущие здесь, как и вообще во всей Восточной Сибири, самые первобытные, хищнически способом, при весьма частых недородях, не удовлетворяют нужды земледельцев, ослабшихся экономически настолько сильно, что уже трудно и думать об улучшении системы земледелия. Лучшей промысла, который по числу промышленников и крестьян может занять второе место, находится тоже в полном состоянии, вследствие чрезмерной конкуренции новонашедших, купая лишь содержание лошадей, занятых перевозкой леса. Крестьяне и городские, послышав отчета о Верхленском округе за 1887 год, занимаются гужевым промыслом, чтобы оправдать отним содержание лошадей.

Уда (Неринский округ). Да, заселяет поля страны артель, но земля этого качества относительно немногих угодий. Деревья расчистаны по общим сторонам Уда, и, во всяком случае, не обе стороны ее представляют экономическое удобство, вследствие чего во времена еще крестьянства—казалось с одной стороны Уда заселил одно на другой стороне; большинство же дач было отведено по Талангу (приток Уда). Но время идет, население увеличивается, у нас же, в социальном, население больше в местах динных немногих удобств. Вот проясняет слух о приходе земледельца для окончательной размежевки. С появлением его уединенные жилища последние дачи по Талангу, благодаря своей простоте и чистоте талангушевских. Первые не знают, как дроби между собой экономическое участие, которые не знают, куда девать их. Завыл в головы уединенные не легкая думка: что делать с животными? Продай их, иначе значит лишиться хозяйства; оставь... но как кормить? Где снова взять? Единственный источник по Талангу был отгорожен от нас столбами его благородия. Ничего

не оставалось делать, как только лишиться животных или дружной общей силой идти с осени на старую дачу из талангушев; ршено было последнее. Но обошлось, конечно, без схваток и драки, но для склади—одно выкопано и сметано из стога. Но вот беда: талангушевы не хотят дать, а нам не позволяют. Зависимые также, да ршеной которой выкажутся чиновники и принуждают талангушев к плат за убытки удинских. Прямая же одна-из не последовала. Споры не унялись. Опись поселяются земледельцы, которых с 1878 года перебыло: семь человек, но они пожелательно ничего не склади. Нелья, конечно, удивляться спорам, когда грани земельного собственности. Благодаря спорным границам, сейчас еще (с 1884) не только дано удинцев с шиланцами, да хребты которых, но на грани удинцев, был нарублен по контрасту из Неринских до 2,000 кв. дров. Шиланцы, не признавая справедливой грани, воспринимательно вывозят дрова; их силой в кулачных поединках, их храбростью ничего не могли поддать удинцам,—дрова так и застряли пограничными огнем. Между тем, при правильной размежевке и установлении надлежащих границ, как явным самим говорит, они могли бы заняться правильным распределением земли между собой, удобреньем полей и орошением сплоскостей, имея, чего скрывать в настоящее время, невозможно, ибо они опасаются потери труда, благодаря какой-нибудь новой размежевке. *Односельцы.*

Деревенские письма.

IV.

Город обижает своего корылля. В годы урожая подгородные крестьяне первые подвозят в Иркутск хлеб нового урожая; первые сбывают цены на все жизненные продукты. Однако город сбавляет почти исключительно из подгородных деревень. Иркутск не развил у себя даже огородничества: двести единиц, служащие у богатых людей при обрамлении, да десятки при мещанстве разводят для продажи огурлы,—все остальное идет из деревень. И вот, когда неурожай постиг иркутский округ и ближайшия селения, за немощью, где был хлеб, бросались в город и попробовали купить хлеба в городской аптеке,—их потянули по шею, потянули даже тех из крестьян, которые вывозят в город дрова и постоянно живут там; но вивем, как отнеслось городское управление к поселянам. Положение, что, как мы слышали, хлеба куплено мало, но и это была вина того-же управления. С осени ни можно купить неограниченное количество хлеба на дороге 1 р., всего 1 р. 25 и с. провозом. Купили же, говорит, иркутский еврей тысячу пудов, а один член управы даже выжал сотни дров рублей за одну пехлю, купил и перепродал около тысячи пудов? Ничто не против, чтобы город беззаботно кормил, бившийся как городских, так и деревенских; одолжит-ли тех и других, как кажется, они были обижаны. Хотя-бы вспомнили наши души, как из год пожара подгородные крестьяне, частью по собственному побуждению, частью по начальственному распоряжению посади и дорожки привозил в город по чужей хлеб, как потяло и у крестьян и бурить погребены были магазин и хлеб из них на крестьянских лошадей, были привезены, выдолбит в город. Видя многие и до шли за этот хлеб ничего не получили?

Как хочется, а город не получает по не братски, черт-те, самовольно. Тяж-на должны поступать дингатаи дингатаи, лишние себя быть худыми?

За немощью, где достать хлеба, по причине распутицы, крестьяне составляют сходы и пишут просительные проговоры, чтобы из, пров суды на повсю, выдать быть хлеб из магазинов и сн провозимель. Корылля же до будущего урожая (?) придется еще четыре месяца. Мы уже упоминали в одном из предыдущих писем, что в осенних магазинах, в частности, находится всего не более трети числительных их хлеб. Возмечь полость с населением в три тысячи душ своего пола или в 1,200 рев. душ. По положению, хлеба в магазинах этой полности должно быть, по 1 1/2 четв. на душу, 1,800 четвертей (из действительности его накоплено вдвое больше); из них две трети или половина по когу или суду, в томо 600—900 четв., в частности; за выдано на повсю 2/3 или 400—800 четв. (по 0,17 ч. на действую) останется всего 200—300 четв. или 1 1/2 пуда на рев. душу. Если все остальное выдать на продовольствие, то и магазин останется пустым, да и в продовольствие-то придется выдать за четыре месяца по попуду на человека. Такое неприглядное положение сельских

запасов. Конечно, не веди так*). В балаганском округе земляныя въ дѣшевыхъ положеніи; но передвиженіе изъ нихъ хлѣба въ другіе округы, безъ согласія обществъ, съ одной стороны по совѣсть справедливо (вѣдъ этакъ и капиталы можно передвижать изъ одного кармана въ другой!), а главное вѣдѣть въ безоглядой путаницѣ и переиначивъ безъ надежды съестіи съестіи одного общества съ другимъ.

Такое положеніе дѣла парадного продовольствія справедливо обратило на себя вниманіе, а что будетъ приумудро и судило, — увидимъ. Нужда-же, какъ видѣть читатель, неотвратима. Что, если и въ наступающемъ году пруткеій округъ постигнетъ неурожай?

Кромѣ заботы о маганайкахъ, и вообще положеніи земледѣльцъ довольно заслѣдуетъ подумать и поучити: при постоянномъ понижѣ урожаевъ сѣвъ—3, невозможны большому населенію удержаться на ровнѣхъ средняго благосостоянія. Такой урожай не окупаетъ издержекъ произведенія: неумудрено, что крестьяне бѣгутъ изъ города и на промысла, но и оттуда они приносятъ съ собою не заработокъ, а вѣсугу-же нищету да развращеніе. Не зная, какъ въ приусахъ, а вотъ на игарныхъ рыбныхъ долахъ г-да морикъ устроилиша шимую палу. Прежде за лѣто платили 30—35 р., нынѣ едва даютъ 20 р. У себя-же дома бѣдняки совсѣмъ не находятъ работы; цѣны работникамъ пали на половину. Всею лучше живется дѣтямъ, — сыты и пьяны.

Выдѣжаніе хлѣба изъ амбаровъ входитъ въ моду. Обна и содомы итъ ни у кого; свѣтъ бредитъ по явкамъ. М. З.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— По военному вѣдомству, какъ извѣстно, дѣлались опыты по привіенію гоубуиной почты въ дѣлняхъ военнаго дѣла. Опыты эти оказались на столько удачными, что приказано повелѣны ввести военно-гоубуиной почту, какъ военное учрежденіе для поддержанія въ военное время сообщеній съ областными крѣпостями. Съ этою цѣлью, какъ видно изъ напечатаннаго въ «Рус. Инв.» Высочайше утвержденаго положенія военно-гоубуиной почты, въ крѣпостяхъ и другихъ пунктахъ, по указанію главнаго нижереваго управленія, устраиваются почто-гоубуиная станицы, раздѣляющіяся на четыре разряда, въ зависимость отъ числа направлений, по которымъ предполагается содержать сообщенія; для каждаго направленія полагается партія въ 250 гоубуи. Начальныя станицы лабруютъ командиры или начальники кустарной бригады изъ подготовленныхъ офицеровъ («Нов. Вр.»).

Предсѣдатель кустарной общины общества для содѣйствія русской промышленности и торговли профессоръ К. Н. Андреевъ вѣсь въ комитетъ общества провътъ о собраніи съѣзда по кустарнымъ промысламъ въ Россіи съ цѣлью привлечь всѣхъ кустарей къ постоянной кустарной выстѣлкѣ, имѣющей образованіе въ Петербургѣ при обществѣ содѣйствія для того, чтобы потомъ эта выставка могла переноситься съ одного мѣста на другое и являлась бы кустарнымъ производствомъ всѣхъ странъ Россіи по ихъ образцамъ, которые будутъ находиться на выставкѣ («Р. К.»).

8-го марта въ общемъ собраніи членовъ комитета грамотности прочитана была отчетъ о дѣятельности этого учрежденія въ 1887 году. Какъ и въ прежніе годы, главную отрасль практической дѣятельности комитета составили безплатная расылка книгъ въ нуждающіеся народныя школы. Въ отчетномъ періодѣ разослано 13,451 экземпляръ книгъ для низшаго класса чтенія и учебниковъ, 1,500 экз. брошюръ. Далѣе, изъ отчетнаго содѣлано видно, что членовъ комитета состоитъ нынѣ 213, и что въ прошломъ году комитетомъ разослано 1,513 р. 33 к., изъ нихъ на покупку книгъ для безплатной расылки въ народныя школы 922 р. 50 к. Къ 1-му января нынѣшняго года капиталъ комитета составилъ 19,709 р. 68 к.

Комитетомъ грамотности издавъ «Сборникъ избранныхъ сочиненій Пушкина». Книга будетъ выдана въ количествѣ 400,000 экземпляровъ, объемомъ до 27 члѣтнхъ листовъ, и поступитъ въ продажу по 35 коп. («Новосты»).

— Нижегородскій губернаторъ въ отчетѣ министру внутреннихъ дѣлъ по Нижегородской губерніи сообщаетъ, что оборотъ

губерніи въ 1887 году достигъ 198 милліоновъ, превѣсивъ 1886 г. слѣжкомъ на 9 милліоновъ.

— Въ Пермѣ при губернской типографіи проектируется устроить женскую школу фабричныхъ. Это, кажется, будетъ первое подобнаго рода заведеніе, открываемое въ провинціи («Нов. Вр.»).

— На-дняхъ долженъ открыться въ Нижнемъ-Новгородѣ промышленный музей. Онъ основанъ нѣсколько лѣтъ тому шадѣ при вѣдомствѣ техническаго общества; музей не богатъ, но, заключающій въ себѣ отдѣлы кустарній, судостроительнаго и собственнаго техническаго, далеко не лишитъ мѣстнаго интереса и представляетъ немъ малую пользу. Предлагается открыть въ немъ прѣмъ ручныхъ работъ для продавъ, подобно тому, какъ это дѣлается въ кустарныхъ московскихъ музеяхъ, но съ тѣмъ же выгоднымъ условіемъ, что базаръ въ нашемъ музеѣ будетъ проходить (если только будетъ проходить) неокончательно, по покровеніямъ.

— Вопросъ о соединеніи Шадринска желѣзнымъ путемъ съ Екатеринбургско-томенскимъ желѣзнымъ дорогомъ переходитъ изъ области мечтаній на путь осуществленія. Измѣненія конечно и результаты ихъ выражены въ соответствующихъ свѣдѣнхъ, чертежахъ и таблицахъ, которые уже и представлены, на основаніи законно о подымаемыхъ желѣзнодорожныхъ путяхъ, на рассмотрениеъ пермскаго губернатора («Дѣл. Кор.» слышалъ, что губернаторъ интересуется отъѣздомъ енисейскаго и степнаго кучества о вновь проектируемой дорогѣ, существенно важной для крестовой губерніи, и охотно пойдетъ въ рассмотрениеъ свѣдѣнхъ отомыхъ, анализа и записокъ по этому предмету («С. В. Л.»).

— Съ октября минушаго года въ Гифандѣ издается журналъ, выходящій два раза въ мѣсяцъ, подъ заглавіемъ Revue commerciale et industrielle du Caucase, часть статей котораго печатается съ переводомъ на русскій языкъ, а часть печатается только по-французски. Основныя задачи этого журнала—обратить на тѣ или другія выиски богатства вниманіе иностранцевъ, всѣгда охотно выискивающихся и свою энергію и свои капиталы въ предпріятіе, обилитное успѣхъ и благосостояніемъ («Новосты»).

— Крестовозвѣстскіе детские прикисы въ Пермскомъ уѣздѣ. Жители этого небольшого селенія, всего изъ 94 дворовъ, производятъ незначительное количество золота и платины въ мѣстнхъ горнозаводныхъ графовъ Шуваповыхъ. Неблизко себя представить, что стало-бы съ населеніемъ, если-бы добыча металловъ была приостановлена, потому что выкапывъ хлѣбныхъ растений и даже охотней яхъ-не разводитъ вследствие крайности темныхъ дней лѣтомъ; и въ какой другой работѣ, кромѣ золото-промышленности, люди не привыкли и бываи изъ средствъ промышленности. Благодаря расширенію въ послѣдніе годы добычи металловъ, народъ на столько завладелъ средствами, что живеть ничуть не хуже хорошихъ земледѣльческихъ поселеній; шиправъ изъ повозки еще то, что при содѣйствіи мѣстнаго управленія имѣищемъ гр. Шуваповыхъ г. Крочкова и крестьянина Кутнина, удалось выдобрить кулаковъ-капитановъ Гавриловыхъ, Поповыхъ и т. п., изъ-же итъ часая; заведена винная лавка, выходящая въ вѣдѣніи пѣлаго общества, такъ что если поселеніемъ что пропаваетъ, то припала остается среди него-же и употребляется на его-же нужды. Такъ, напримеръ, въ прошломъ году воодушевоу прекрасное зданіе для училища, а потомъ видѣтся полная возможность възъ доходить отъ винной лавки увеличивъ всякаго рода повинности, не прибравъ къ разкладѣ.

(Телеграммы Сѣвер. телеграфнаго агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ, 9-го апреля. По проекту преобразованія земскихъ учреждений рѣшено оставить за земствомъ значительныя имущества, капиталы и благотворительныя заведенія, охраненіе народнаго здравія, устройство и управленіе земскими школами и участіе въ народномъ образованіи; земства будутъ издавать обязательнаго населенія, которыя поступятъ въ законную силу по утвержденіи ихъ губернаторами. Губернаторамъ предоставляется право нѣкоторой ревизіи въ земскихъ учрежденияхъ.—Въслѣствіе фальсификаціи книгъ выработанныхъ проектомъ спеціальнаго назора за винной торговлею; виноторговцы и винотыны будутъ подвергаться, крокъ уголовной кары, значительному штрафу съ оублаженіемъ въ гасалѣхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 10-го апреля. По вопросу о русскомъ подданствѣ комитетъ припала предложеніе парнаискаго генералъ-губернатора объ установленіи срѣзительнаго срока на потерю русскаго подданства проживающими за-границей жпанами.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11-го апреля. Имѣра Ихъ Величества съ Августѣйшими дѣтями перѣхалъ въ Гатчину.—Въ виду обеспокоенія крестьянъ вѣсь въ государственный содѣтъ проектъ о воспрещеніи крестьянамъ выдѣлять изъ общинъ и о томъ, чтобы на ихъ земля не обращались никакія изысканія, крокъ повинности.

В ПЕТЕРБУРГЪ, 12-го апреля. Относительно заводовъ и поручительства въ разсказъ акцизныхъ платежей за вино проинтервьюе: не доувекать крупныхъ порукъ городскихъ и сельскихъ обществъ, возвысить обивку земель для злата или принимать во разсказъ въ залогъ земледельческой жидкой посылы.

В ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го апреля. «Петербургския Вѣдомости» сообщаютъ, что разрѣшено въ нынѣшнемъ году открытѣ 17-ти сельско-хозяйственныхъ выставокъ, въ томъ числѣ въ Псковой, Саратовской, Рязанской, Бѣлгородской и Валадской губерніяхъ.

В ПЕТЕРБУРГЪ, Графъ Паризскій въ бесѣдѣ съ своими присеребрянными высказалъ за разрѣшеніе палаты и пересмотру конституціи, но съ тѣмъ, чтобы пересмотръ былъ рѣшенъ въ законодательномъ собраніи, а самъ въ паролѣ; графъ выражаетъ убѣжденіе, что въ такомъ случаѣ Франція рѣшительно откажется за возвращеніе монархіи.

В ПЕТЕРБУРГЪ, 14-го апреля. Государственный совѣтъ утвердилъ на десяти лѣтъ разрѣшеніе палатной примурскато генералъ-губернатора: налагать на всѣ промыслы и суда особое сборы, облагать иностранными каботажъ, съ освобожденіемъ особыми сборами. Сборы назначаются въ вымѣстѣ естественныхъ богатствъ, улучшеніе путей, водныя работы.

В ПЕТЕРБУРГЪ, 14-го апреля. «Петербургския Вѣдомости» сообщаютъ, что вопросъ о постройкѣ сибирской дороги окончательно рѣшенъ комитетомъ министровъ. Дорога будетъ стрѣлена поделками безъ альянса съ какою. Опубликована при циркулярѣ министра финансовъ управленіемъ акцизныхъ сборами и казенными палатами инструкция въ довереніе правль 1-го января 1888 г. объ акцизѣ съ заграницныхъ свечекъ и о продажѣ фософа и правла о порядкѣ перешаженія фософа и выкуса его изъ таможенъ, а равно о порядкѣ дѣятель акцизныхъ чиновъ по наблюденію за продажей фософа, при этомъ въ циркулярѣ предлагается при выдачѣ патентовъ на свичечную фабрику, которая будетъ дѣйствовать съ 1-го мая, требовать депозита патентнаго сбора за два мѣсяца, а именно съ фабрикъ съ ружьями станками—8 руб. 33 коп., съ фабрикъ съ конными паровыми—16 руб. 67 коп., съ фабрикъ съ парными машинами—25 руб. Въ случаѣ неуплатенія съ 1-му января установленнаго числа разрабатывается вѣстие ответственности въ тетрадь съ широкую и суровую акцизного управленія; относительно порядка уплаты акцизовъ, данаго свичекъ въ торговый заведеніяхъ съ 1-го июля послѣдуетъ особое распоряженіе.—Рожничия прокъ газетъ («Гражданинъ») воспрещаются.

В ПЕТЕРБУРГЪ, 15-го апреля. Сенатъ разсматриваетъ, что спекулянты должны получать пяти-процентное вознаграженіе не съ валового, а съ чистаго дохода.—Сенатъ повелитъ, что договоры по продажѣ леса принимаю на судъ закона лишь тогда, когда договоры не заключены свободнаго аренды, хотя бы и скрыты.

ЗАГРАНИЧНАЯ ИЗВѢСТІЯ.

АНГЛІЯ. Корреспондентъ Northern Whigъ сообщаетъ въ авторитетномъ источникѣ слѣдующее, будто Паризскій парламентъ въ такую заключенію, что пока будутъ требованія для Ирландіи отдѣльнаго парламента, то вопросъ о «Home rule» не дѣлается впередъ. Поэтому партія «Home rule» рѣшила просить только объ отнятіи администрацій, находящихся въ дублинскомъ замкѣ, и объ устройствѣ четырехъ провинціальныхъ съездовъ и одного центрального въ Дублинѣ.

Помощникъ зѣлей критикъ поддержки въ статьѣ Гадстона, въ которой онъ говоритъ объ ирландскихъ дѣлахъ. Въ статьѣ онъ выставляетъ силу партіи унионистовъ, которая противится дробленію Ирландіи самоуправленіемъ. Не смотря на уменьшеніе, партія эта и теперь еще насчитываетъ 888 членовъ, изъ которыхъ до 70 лицъ принадлежатъ къ партіи либераловъ, а унионистамъ принадлежатъ г. Брайтъ, который въ ирландской политикѣ Гадстона относится почти съ озлобленіемъ, девять десятыхъ изъ высшихъ классовъ принадлежатъ къ партіи унионистовъ.

Но это нисколько не ослабляетъ убѣренности Гадстона въ томъ, что Дэвидъ побѣдитъ Голдфардъ, т. е., что Ирландія добьется самоуправленія и получитъ самостоятельную парламентарію.

Въ началѣ статьи онъ доказываетъ, какъ невыгодна для Англій державныя расходы на Ирландію, какъ она понижаетъ Англію въ дѣлѣ расходовъ. Между тѣмъ, какъ въ Великобританіи содержание арміи обходится по 5 милліон., а содержаніе гражданской администраціи по 8 милліонъ, на Ирландію въ Ирландіи содержаніе арміи стоитъ 12 милліонъ на человака, да въ такую-же сумму обходится содержаніе гражданской администраціи. Такимъ образомъ, общая сумма расходовъ по содержанию воиска и гражданской администраціи для Ирландіи въ два сѣ половиною раза больше, чѣмъ для Великобританіи.

Далѣе Гадстонъ иронизируетъ положеніе Салisburyа, главы теоретическаго кабинета, который говоритъ, что нельзя приводить примѣры европейскіхъ государствъ въ пользу дарованія Ирландіи самоуправленія.

Противъ этого Гадстонъ представляетъ цѣлый рядъ возраженій. Австрійскій императоръ дѣлано не пользуется неограниченною властью и парламентамъ этихъ областей, подобно, какъ Цислейтаніи, Далъ и Трансильваніи, совершенно равноправны; между тѣмъ какъ ирландскій парламентъ былъ бы до извѣстной степени подчиненъ общему австрийскому парламенту. Важнаго отношенія между Швеціей и Норвегіей тоже служатъ мощнымъ аргументомъ въ пользу дарованія Ирландіи самоуправленія, такъ какъ именно благодаря самоуправленію въ самыхъ широкихъ размѣрахъ Норвегія, хотя она присоединена къ Швеціи только въ 1814 году, дорожитъ своею связью съ Швеціей. Наконецъ, Соединенные Штаты являются самымъ характернымъ примѣромъ взаимнаго раздѣленія власти между общинами, провинціями и правительствомъ мѣстными. При этомъ общее или федеральное правительство, не дѣлая расширять своихъ полномочій и дѣлываться въ мѣстныхъ дѣлахъ отдѣльныхъ штатовъ. Если, не смотря на это, государственная власть дѣлается въ замѣчательною правительствомъ, то не будучи-ца, сраженіемъ Гадстона, правое твоему отказавшись отъ послѣднихъ, что дарованіе мѣстнаго самоуправленія Ирландіи не будетъ сопровождено широкою ответственностью для авторитета центрального или имперскаго правительства, отъ котораго будетъ зависѣть опредѣленіе, какъ самаго размѣра автономіи, такъ и средствъ для удержанія ее въ этихъ размѣрахъ.

Относительно остальныхъ европейскихъ государствъ Гадстонъ говоритъ, что вышло терминъ консолидаціи, употребленію Салisburyа, гораздо уместнѣе было-бы терминъ централизаціи, такъ какъ объединеніе ихъ совершается посредствомъ дѣланія на центръ. Неоспорно, что централизація можетъ приводить и часто приводитъ къ консолидаціи провинцій, въ процессѣ принимающаго участіе иныя равноправныя органы, между которыми особенно важную роль играютъ чувства національности, и рѣшъ у избѣженнаго народа вырабатова это чувство, оно не можетъ быть поощрено другимъ народомъ и рано или поздно это чувство приходитъ само. И это-то сознаніе своей отдѣльной національности ирландскіе народомъ дѣлаетъ неприемлемымъ въ раздѣленіи властей въ вопросѣ требованій Франціи, Германіи, Пешавъ и Италіи, такъ какъ процессъ объединенія въ этихъ четырехъ государствахъ совершается въ границахъ одной національности.

Затѣмъ относительно Термийнъ Гадстонъ замѣчаетъ, что объединеніе не привело къ уничтоженію испанской самостоятельности въ отдѣльныхъ государствахъ, которая сохранила свои мѣстные парламента. Относительно Франціи Гадстонъ признается, что консолидація была полная и что централизація въ этой странѣ достигла совершенства. Но это-то централизація и явилась истинною причиною слабости для страны. Она являла въ себѣ другое прочное установленіе евоидныхъ учрежденій и явилась главною причиною чѣсткѣ революцій. Наконецъ, относительно Италіи Гадстонъ указываетъ на рѣшкѣ контраста между итальянскою и такъ-называемою ирландскою консолидаціей: Объединеніе Италіи было результатомъ національнаго движенія, инакъ евоиднаго, и поэтому оно никакъ не можетъ быть приводимо, инакъ аргументъ противъ ирландской автономіи, которая явилась целью движенія не целью евоиднаго, а не целью національнаго.

Заключивъ свои статьи Гадстонъ сълагиваетъ словами, которые резюмируютъ основную мысль статьи: «Сейчасъ права и прерогативы евоидной природы блинприсутствуютъ процессу консолидаціи, такъ пусть они совершаются. Но эти права и прерогативы должны также уменьшаться и на ихъ преемствѣ, которые она не должна переходить, и попытка путевыхъ инакъ явилась не инакъ, постоянно евоиднаго евоидной евоиднаго, не оправдывается ни примѣрами европейскихъ государствъ, ни законами благотворности, ни принципами евоидности» (Рус. Вѣд.)

(Телерискии «Сверъ. телерискии системъ»)

ВЕНА, 9-го апреля. Въ Correspondenz der Textъ телеграфирова въ Берлинъ изъ достовернаго, по словамъ газетъ, источника, болванъ германскаго Императора вступила въ послѣдній фазисъ; у Императора началось разложеніе крови; Его Владѣтельство покорится въ послѣдствіи, но не въ думеткѣ; дышаніе затруднено; полнокровная трубка оупущена теперь почти до самыхъ бронхіи, а пока оупущена трубка, дышитъ инакъ отъ отверстія трубки; инциреники уже порослись; температура болванъ евоиднаго между 38° и 39° ахорнаго не проходитъ у Императора съ поскресеаніемъ.

ПАРИЖЪ. Образуется въ палатѣ депутатовъ нова республиканская Франція, старающаяся къ сближенію съ Буаляе.

ПАРИЖЪ, 10-го апреля. Около тысячи студентовъ, явившихся вчера вечеромъ участію въ манифестаціи, враждою Буаляе, встрѣ-

лись сь болѣе многочисленной толпою сторонниковъ. Вуладжѣ, напротивъ толпачено, причѣмъ до двадцати студентовъ было ранено.

ПАРИЖЪ. Парламентская коммисія по пересмотру конституціи составилась изъ четырехъ членовъ, враздѣльныхъ пересмотру, другихъ, временно лишь несомненно пересмотра, и другихъ, касающихся также въ пользу пересмотра, но готовыхъ отложить пересмотръ, какъ это будетъ предложено министерствомъ.

ПАРИЖЪ, 11-ю апрѣля. Въ среду студентамъ опять произошелъ анти-булдажистско-макиаревскій митингъ, но съмѣшанной не было. Въ палатѣ и сенатѣ община префекта поинтересовался въ пристрастїи и утвердилъ, что онъ надѣется булдажистовъ и пристрастїе анти-булдажистовъ. Въ палатѣ префекта и въ сенатѣ флюксъ протестовали противъ такихъ обвиненїй. Флюксъ прибавилъ, что для протестившихъ ослѣпелъ, угрожающимъ республикѣ; необходимо провести демократическую энергію и доказать, что свободный возмужалъ парижскими-ураженіями страна можетъ достигнуть того, чего она не можетъ въ диктатурѣ.

БЕРЛИНЪ. За послѣдніе дни послѣдній принципъ признавать князя Бисмарка в другихъ министровъ съ докладомъ. При возвращенїи принципа по главѣ его бригады съ учениа, хубака постоянно устраиваетъ ему оубаи.

ВЕНА. По частнымъ извѣстіямъ изъ Берлина, смерти Императора Фридриха ожидаетъ со дня на день, сонные слабѣе, вчера онъ съ трудомъ всталъ. Императрица.

РИМЪ. Папа, принявъ около 800 польскихъ и галицко-русскихъ панамирокъ, выразилъ желанїе, чтобы каждый церковный обрядъ сохранялъ свой традиціи.

ВЕНА, 12-ю апрѣля. Поучено вѣдѣно о пованїи бывшихъ богатырскихъ отрядовъ въ городахъ: Вуенствъ на Васекъ Флавианъ и въ Воевакскихъ горныхъ протокъ.

ПАРИЖЪ, 13-ю апрѣля. Въ муниципальномъ советѣ произошелъ бурная сцена; обидѣ, вызвалъ, нормальне бузанджестой агитациѣ и снова готовность стать во главѣ парижского населенїа для спасенїя республики и свободы. Полицейскій префектъ сообщилъ совету, что его несправедливо обвиняють въ пристрастїи къ буздажистамъ и что онъ съумѣетъ охранить порядокъ. Советъ предложилъ префекту уволить изъ полицейской службы всѣхъ анти-республиканскихъ чиновниковъ.

БЕРЛИНЪ. Въ состоянїи здоровья Императора никакихъ существенныхъ переизмѣнъ не произошло. Сегодня прибыла сюда австрийская королева; въ вокзалъ поздравилъ ее германскій Императрица, принцы и принцессы. Императоръ Фердинандъ ушелъ.

ВЪГРАДЪ. Здѣсь произошелъ министерскій кризисъ. Правительство болѣе всего въ сущности потропало законъ общаго самоуправленїа въ рѣшанїи, нарушившей права верховной власти. Говорятъ намерены поручить составленіе новаго министерства Герлануну.

БУХАРЕСТЪ. Брестскій бунтъ снова усиливается, распространеніе сего возмущенїа серьезная опасенїа, назвѣныхъ отрядами войска въ повстаніи округа.

БЕРЛИНЪ, 14-ю апрѣля. Улучшенїе въ состоянїи здоровья Императора продолжается.

ПАРИЖЪ. По дорожѣ изъ Бордо президентъ Карно былъ неоднократно претрѣвоженъ ованїи; къ крикамъ «да здравствуетъ республика и Карно!», слышъ шарды призывавшіе импровизованные крики «да здравствуетъ Буважистскій!»

На основанїи 139 ст. уст. ценз.

Въ присутствіи членовъ № 14 въ Восточномъ Обозрѣнїи, въ отдѣлѣ педѣльной хроника Иркутска, сообщено о поданной будто бы г. предѣластелю Иркутскаго губернскаго суда А. А. Клопову шестью аудиторско-казначейскими докладными запискѣ, въ которой они просить объ увольненїи изъ числа состоящихъ при губерновскомъ судѣ ассистентовъ, нѣкоторыхъ лицъ, въ томъ числѣ губованнаго за большинство изъ окружнаго суда канцелярскаго служителя Д. —

Въ запискѣ ассистентовъ, при губерновскомъ судѣ состоящихъ, на букву Д. поименовано только одно фамиліи, да провъ того же же служилъ секретаремъ иркутскаго и мерзлянскаго окружнаго суда и лично заван канцелярскаго служителя, сълѣдовательно не являю возможности совмѣщать, что сообщеніе это направлено не по моему адресу.

Сообщеніе это о мнѣ — общаго, что доказывается копїей о службѣ аттестатомъ, въ которомъ анализатъ, что оставая и службу въ судѣ по моему о томъ прошенїю.

Состоящїи въ числѣ ассистентовъ при иркутскомъ губерновскомъ судѣ **Алексей Семеновичъ Дмитріевъ.**

Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

15 Апрель.

Висскъ, курсъ на 3 м. по новомъ расчету, на Лондонъ 120 р. 60 к. 120 р. 120 р. 60 к. на 10 ф. стер.

3	на Гамбургъ	59 р. 30 к.	59 р. 20 к.
4	на Парижъ	47 р. 37 к.	47 р. 50 к.
5	на Лондонъ	9 р. 66 к.	(пол. чек.)
6	на Сербію	192 р.	
7	на Рѣдъ	1 р. 40 к.	

Съ Высочайшаго Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы соизволенїи Советъ Сиропитательнаго Дома Ея Императорскаго Величества, впаздну 28-го и 29-го апрѣля пятнадцатилѣтїи юбилей заповѣдей, по извоженїи программы, приглашенїе бывшихъ воспитанникъ въ участїю въ празднованїи. Программа празднованїи; утвержденная г. Иркутскѣмъ генерал-губернаторомъ.

28-го Апрель.

Въ случаю юбилейной литургїи являють собораться въ церковь Преображенїи: гг. почетные почитатели, почитатели, кандидаты по нихъ, начальники заведенїи, учителя и учительницы, надирательницы, воспитанница, а также служащие банка Медвѣдиной и гг. представители городского обществаннаго и сезонныхъ управленїи.

Божественная литургїя имѣеть бытъ совершена Высочопроездившаго Вѣнскимъ и Преосвященнѣйшимъ Макаремъ. По окончанїи литургїи совершается крестный ходъ въ Сиропитательный Домъ св. Святого Иовау Преображенїи Господня.

Происѣнїе прѣтнаго хода сдѣлуетъ въ извоприведенномъ порядкѣ:

- 1) Воспитанница заведенїа въ сопровожденїи надирательницъ по четыре изъ рядъ.
- 2) Учителѣ и учительницы.
- 3) Служащіе банка Сиропитательнаго Дома.
- 4) Начальники заведенїи, почитатели и кандидаты по нихъ.
- 5) Хоръ воспитанницъ.
- 6) Духовенство и Святыя Иовау, несомая воспитанницами старшаго класса.
- 7) Гг. участвующіе лица, почетные почитатели, представители городского обществаннаго и сезонныхъ управленїи и приглашенїе.

Обойдя кругомъ ограды храма по Шелашниковой улицѣ, процессїа чрезъ Преображенско-улицу выгнеть въ Сиропитательный Домъ, гдѣ Высочопроездившаго Вѣнскимъ и Преосвященнѣйшимъ Макаремъ съ духовенствомъ совершается благодарственный Господу Богу молебствїе, ажноуочуется Сиропитательнаго Дома пропозителъ рѣшъ, гдѣмъ пропозителъмъ многолетїе Ихъ Императорскихъ Величествъ и Царствующему Дому и утвержденно заповѣдїи П. С. Медвѣдиной. Вплоти память Ея Императорскаго Величества въ Боа почившей Императрицы Александры Феодоровны и деловительствїи заповѣдей Е. М. Медвѣдиной и многолетїе учащихъ, учащихся и проч.

По окончанїи молебствїи духовенство и присутствующіе сопровождаютъ св. Иовау облатю. Воспитанница же, поучающїи въ хорѣ, проходятъ въ столовую и облатю возвращаютъ въ Домъ Владїи для принятїи архидіацлерскаго благословенїи и послѣдїи начальница краи.

По провозначенїи тоста за здоровье Государя Императора и Государыни Императрицы хоръ воспитанницъ поетъ гимнъ: «Боже Царя Храни».

29-го Апрель.

Въ 12-ти часѣхъ дня въ зданїи Сиропитательнаго Дома являють собораться: гг. почетные почитатели, почитатели, кандидаты по нихъ, учителя и учительницы, служащие банка и представители городского обществаннаго и сезонныхъ управленїи и всѣ приглашенїе.

- 1) По прибытїи почетныхъ гостей Высочопроездившаго Вѣнскимъ, Преосвященнѣйшаго Макаря и главнаго начальница краи, г. почетный почитатель и д. губернатора объявляютъ торжественно открытїемъ.
- 2) Хоръ воспитанницъ пропозетъ: «Ноль Славенъ Нашъ Господь въ Сїонѣ».
- 3) Чтенїе краткаго извлеченїа изъ исторїи пятнадцатилѣтїи Сиропитательнаго Дома.
- 4) Хоръ воспитанницъ пропозетъ гимнъ: «Боже Царя Храни».
- 5) Прїемъ депутата и чтенїе адресова.
- 6) Хоръ воспитанницъ пропозетъ финаль изъ опера «Жизнь за Царя».
- 7) Облѣтъ въ помѣщенїи банка по призначенїямъ билетамъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

От дирекции Иркутского театра.

Открыт в музыкально-литературном зале, начиная с 3-го апреля в пользу Иркутского благотворительного общества.

Приход.

От продажи билетов - 883 р. 70 к., пожертвований 199 р. 40 к., итого 583 р. 10 к.

Расход.

На оркестр 75 р. и разные денежные расходы 92 р. 75 к., итого 167 р. 75 к.

Остаток 115 р. 35 к.

Дирекция театра выражает свою благодарность любителям, принимавшим участие в концерте, любителям, артистам оперы театра Г. Малдинову и артистам его труппы, а также и гг. жертвователям, поспособствовавшим увеличению дохода на благо дела.

Вышла новая книга для детей:

шесть сказок Ивана Бруто. Иллюстрированное издание ред. „Русской Мысли“. Продается по тем же книжным магазинам, цена 1 руб. (3) 1.

Семейно-танцевальный вечер в Иркутском офицерском собрании

НАЗНАЧЕН НА СВЯТОЙ НЕДЕЛЬ в понедельник, 25 апреля. Начало в 7 1/2 часов вечера. Для успеха военных хоров, беспыльных. Форма одежды для гг. военных - свитурка с эполетами. (2) 2.

На дачу за московскими перевозом отъезжает в короткое посещение, продать объявлений в магазин Кашкина. (4) 1.

ПАРФЮМЕРИЯ
ВЫСШЕГО КАЧЕСТВА
АСИУК
и К^о
МОСКВА.
НАХОДИТСЯ ВО ВСЕХЪ
ГОРОДАХЪ РОССІИ.

(50) 4.

Сибирская Книжная Магазин.

МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА

въ г. Томскъ,
существующій съ 1873 года.

высказавъ въ книгѣ и ноты на русскомъ и иностранныхъ языкахъ, 12-ю и 12-ю бы то на публикованныя.

по столичной ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЦЕНѢ. Перевела изъ Томска на счетъ завалина.

Полная каталогъ книгъ высылается за 2, а каталогъ нотъ за 3 семикоп. марк.

Дополнено цензурой. Иркутскъ, 15 Апреля 1888 года

МЫЛО

ПРОВИЗОРА

А. М. ОСТРОУМОВА

УПЛОТНИТЬ ГЛАВНУЮ ПЕЧАТЬ

и Врекаетъ

ВЫПАДЕНИЕ ВОЛОСЪ.

Продается по 30 коп. за кусочек, двойн. куски по 50 коп. въ Москвѣ у К. П. Феррейры; въ Иркутскѣ въ аптекахъ г-жи Попоной и Михеевской; влюбивш. Склады: Москва, Покровка, Малюков пер., А. Меркулова. (20) 4.

ПРИНИМАЮ въ чистку мужскія и дамскія соломяныя шляпы, а также въ перелачу дамскія соломяныя шляпы на разные фасоны.

А-я Салдаева въ улицѣ, домъ Шестунина, 2-ой этажъ, гдѣ помещается телеграфъ. М-овская ул. Доминская. (3) 3.

Въ садикѣ Смоленскомъ, на 9-й перекр. отъ Иркутска, отдается на лето квартира со всеми удобствами; тутъ же продается двухэтажный домъ. Въ садикѣ Веденскому, на дѣловомъ заводѣ, продается домъ, на сносъ, и въ городѣ продается домъ, мебель, зеркала, лошади, пролетка, шубы, полушубокъ серый, ружья и пр. О цене узнать въ Иркутскѣ въ домъ Тюменева, Харлампевская улица. (6) 4.

Продается домъ Несытовой, со всеми удобствами: кухня, амбрия, конюшня, сени, ванна, погребами; мѣсто около 2000 кв. саж. на углу Дворниковой и Несытовой. Объявленіе занять тутъ же. (6) 5.

Продается пустообразное мѣсто земли на углу Ипполитовой и Харлампевской улицы. О цѣнѣ узнать въ домъ Кларина, по Харлампевской улицѣ. (6) 5.

Отъ Конторы Иркутскаго Архирейскаго дома.

- 1) Контора Архирейскаго дома отдаетъ въ аренду на наступающее лѣто три дачи на Архирейской землѣ.
- 2) Сѣно продается въ Архирейскомъ домѣ. Желающимъ продать сѣно, а цѣнѣ на дачи и сѣно закона священника Павла Птичькаго. (4) 2.

Передается торговля разными товарами, съ квартирой, на углу улицъ Ланской и Жандарской, д. Мухомова. (10) 9.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

деревянный новый, противъ Харлампевской церкви, купца Платонова. (12) 5.

дешево

продается: крытая резиновая пружина, сани съ медальюю подошвою и обувь. Спросить въ учебномъ семинаріи, въ квартирѣ директора. (4) 1.

Продается семейный тарантасъ съ формою и догаша. Набережная Ангары, домъ Хаманова. (10) 6.

МУКУ

конфектную лучшую

можно получить въ лавкѣ Саложникова на Преображенской улицѣ, д. Попоной (2) 1.

Въ домѣ Никитина, на 3-мъ этажѣ, въ партерѣ Кернсъ, продается цветы, ваза-то фикусы, пальма, лампа, лапное дерево, юбка, в-шовой парки, бездна иль бересты и много мелкихъ хитостей и другихъ.

Распорядительный Комитетъ общества для оказания пособій учащимся въ Вост. Сибири доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что выписки для сбора денежныхъ взносовъ и пожертвований, выданныя Комитетомъ до 1887 г., должны считаться на действительными и сбора по нимъ производиться не слѣдуетъ, и просить лицъ, у которыхъ такия выписки находятся, выписать ихъ и выдать въ Комитетъ; вместе съ тѣмъ просить лицъ, которымъ выданы такия-же выписки въ 1887 и въ 1888 г., возвратитъ ихъ въ Комитетъ по истеченіи 1888 г., вместе съ образцами по нимъ пожертвованиями, для собранія на посылку.

Набодинъ, Борятинъ и Тваревъ

Константины Платоновичъ

ОГОНЬ-ДАГАНОВСКИ

Выкажетъ упрямыхъ лошадей въ одиночку съезжаетъ парами въ дѣло съ артефактъ въ шпорку упряжи.	только для добра чужестыня.
Выкажетъ верховыхъ лошадей на минутку съ мужествомъ и дамское сѣдло.	Принимать въ отдѣлу дѣла въ выпискахъ, стрелкахъ и на выпискахъ лошадей.
Грушевый лошадей для скачекъ, прижасть на само забавленіе съ привилегіей воспитаніемъ молодыхъ лошадей и уходомъ за старыми.	Получаетъ лошадей, одержимыхъ великимъ болѣзнями, противъ извѣстныхъ. Пробѣ въ пѣтидѣ для выписки должней-самоуменъ съ 8-ми до часу дня и отъ 6 до 8 вечера; осмотръ же лошадей производится, кромѣ праздниковъ, отъ 11-ти до 1-го часу дня, оныхъ работъ, съ ручъ.

Уголъ Большой и 3-й Саложникова, домъ Шестунина.

Изъ Иркутскаго общества
Высочайше утвержденного
РУССКАГО ОБЩЕСТВА
для выдѣла и продажи пороху

привозится отпущенъ порохъ охотничьяго пороха по нѣсколькоуменьшеннымъ цѣнамъ: № 1—25 р. за пудъ, № 2—26 р. за п., № 4—26 р. за п., апрель 45 р. за пудъ.

Съ-требованиями прошу обращаться ко мнѣ.

Иркутскій купецъ Александръ Воллерьеръ. (13) 8.

Продается домъ съ корпусомъ коженинаго завода въ Златоускомъ предмѣстии, на углу Большой и Мадьянской. О цѣнѣ узнать въ домѣ Пачеркова, Мясная улица. (26) 11.

Тифографъ газ. «Сибирь», Харламъ, ул. д. Сивиландова. Редакторъ-издатель И. М. Ядринцевъ.